

GRECIA ACENTÚA SU ACTITUD ALIADÓFILA

Los rumanos ocupan varias ciudades húngaras

LO QUE REPRESENTA EL NOMBRAMIENTO DE HINDENBURG

EL DEBER

El Rey ha pronunciado unas palabras serenas y conmovedoras. A ellas nos asociamos de todo corazón. España, país neutral, está ejerciendo cerca de los beligerantes una misión altísima. Mitiga amarguras, interviene para que los horrores de la conflagración sean limitados al mínimo posible. Quien crea que procediendo así, España falta a sus deberes internacionales, da una prueba de incapacidad mental absoluta.

Lo mismo que estos días nos hemos encargado de la representación y defensa de los intereses de Rumania en Alemania y Austria, nos encargamos, al principio de la guerra, de la representación y defensa de los intereses de Francia en el Imperio alemán. Provisionalmente, las fuerzas alemanas ocupan territorios franceses metropolitanos. Debemos, pues, preocuparnos de la situación de los habitantes de esos territorios.

¿Qué tiene que ver esa preocupación con la neutralidad? Como faltaríamos a las obligaciones que ésta nos impone ser encogidos de hombros. Ha dicho muy bien La Epoca—diario sesudo y ecuánime como pocos lo son ahora—que no hay que olvidar que pertenecemos a la gran comunidad de los pueblos civilizados. Pasará la guerra, se restablecerá la concordia y las abstenciones y las omisiones y las desatenciones serán tenidas en cuenta y evaluadas en su justo valor.

Francia nos envió una nota acerca de lo ocurrido en Lille, Tourcoing y Roubaix durante la semana de Pasión del año actual. Ya hemos dedicado a ella un artículo. Hoy queremos completar la narración que en él hicimos, porque algunos apasionados colegas pretenden enturbiar las aguas de la verdad, agitando las desafortunadamente con sus laxectas glosas.

En el Libro Gris francés figuran muchos documentos estremecedores. Vamos a entresacar, de algunos de ellos, lo más importante: Del documento anejo, número 14, Carta de X. Lille, a Mme. L. F., en Paris-Passy, copiamos:

«Esta semana ha sido terrible para nuestra desgraciada ciudad.

Mil docientas a mil quinientas personas han sido arrebataadas todas las noches, con acompañamiento de bayonetas, ametralladoras. En los rincones de las calles y música militar. Era, principalmente, muchachas y mujeres jóvenes de todas las categorías, así como hombres de quince a cincuenta años, partiendo, mezclados, en vagones de ganado, en los que se habían puesto bancos de madera, para destinos y empleos desconocidos, aunque diciéndose que para trabajar en el campo. Calcula la desesperación y la angustia de las familias.

Por lo demás, todos los trasladados han mostrado un valor verdaderamente francés. Han sabido contener sus lágrimas, y los trenes iban abandonando la estación a los acordes de La Marsellesa.»

Del documento anejo, número 15, Carta de M. X., en Lille, a M. V., en Paris:

«Hemos visto cómo invadían nuestras calles, en plena noche, grupos de soldados, con la bayoneta calada y ametralladoras (¡qué vergüenza!), y cómo arrancaban de los brazos de sus madres a las jóvenes, a las muchachas, a niños de catorce años, sin piedad ninguna para aquellas madres que imploraban, arrodilladas y deshechas en llanto.

Luego, todos aquellos desgraciados eran amontonados en coches requisados, y expedidos, como rebaños de esclavos, hacia destinos ignorados.

¡Qué odio más impotente de momento! Pero, más tarde, ¡qué responsabilidad tan grave para la autoridad superior, desde el soldado al general! Dile claramente a nuestro hijo todo esto.»

Del documento anejo, número 16, Carta fechada el 6 de abril de 1916, en Lille, y dirigida a Mme. E., en Versalles:

«Pero por qué se llevan mujeres, en la proporción de 30 por 100, como estamos viendo desde hace muchos días? ¿Es, efectivamente, para la realización de trabajos agrícolas, según aseguran? ¿Es para formar campos de concentración? ¿Es para repoblar la región de los Ardennes, que se supone deshabitada?»

Las calles, guardadas en sus dos extremos por tropas llegadas expresamente, hace una semana, desde Cambrai ó desde otra parte; ametralladoras dispuestas... Se presentan diez a quince hombres ante la casa, con la bayoneta calada. Entran dos con el oficial que escoge y señala a los que han de marchar, concediéndoles, de veinte minutos a una hora, para bajar a la calle con treinta kilos de equipaje. Son llevados luego a un local (iglesia de Fives, Escuela de San José), y de allí a la estación, por el Este.

Las mujeres gritaban al pasar: «¡Vamos a Bélgica, y no a cultivar la tierra francesa!» Del documento anejo número 17, Carta dirigida a Mme. D., en Paris, por X., de Lille, el 3 de mayo de 1916:

«Esto se hace soldadesco. Se coge a los hombres, a las mujeres, a los muchachos, a las jóvenes en todas partes. Sólo se exceptúa las mujeres con niños pequeños. Diariamente se opera en un barrio hacia las tres de la madrugada. Poco después todos están en la estación de Saint-Sauveur.»

Del documento anejo número 19, Carta de X., en Lille, fechada el 7 de mayo de 1916, y dirigida a Mme. B., en Paris:

«Es espantoso lo que ocurre en Lille. Traslado d: 6.000 mujeres y de 6.000 hombres. Durante ocho noches, a las dos de la madrugada, en barrios enteros, el regimiento 64 (procedente de Verdun, decido en Francia), arrancaba a la fuerza muchachas de diez y ocho años y mujeres hasta los cuarenta y cinco, en cantidad enorme por noche. Eran mezcladas en un local y trasladadas para ser dispersadas de Seclin a Sedan, en aldeas abandonadas, granjas, etc. Tienen que trabajar (n las cocinas, trabajo molesto para los soldados, reemplazar a los ordenanzas enviados a la línea de fuego, y cultivar la tierra.»

Del documento anejo número 20, Carta de J., el 8 de mayo de 1916, a Mme. V., en Berk-Plage:

«Fué muy triste, y jamás los alemanes se lavarán de la vergüenza de tal conducta. Muchos soldados lamentaban la tarea que se les imponía, pero si los viejos de la landsturm enojaban, los jóvenes suboficiales la ejecutaban con una maestría verdaderamente prusiana.

Hubo, como supondrás, escenas terribles en el momento de la separación. Los soldados conducían a las víctimas a la estación de Saint-Sauveur, sin que los parientes pudiesen acompañarlos. Los trasladados quedaban esperando hasta la noche para ser conducidos en vagones de ganado, en los que se habían puesto una tablas a modo de bancos. Partían al grito de ¡Viva Francia!, y a los cantos, no menos prohibidos, de La Marsellesa. Ha sido la primera vez, después de la ocupación, que se ha oído tales aclamaciones y tal himno. A pesar de su desolación, los desterrados aparecían valerosos.»

Del documento anejo, número 21, Carta firmada «R.», no fechada, y dirigida a madame B., en Paris:

«Se llevaban a las jóvenes de la casa, a las criadas, a los hombres y a las personas de toda categoría y de toda edad. Se fijaban especialmente en la clase obrera, que, desgraciadamente, es siempre la que más sufre. Las señoras y las jóvenes de posición que se encontraban entre los señalados, solían ser puestas en libertad.»

Del documento anejo, número 22, Carta del 9 de mayo de 1916, dirigida a Mme. Jules T., en Versalles, por X., en Lille:

«Esto ha comenzado el Sábado Santo en Fives, a las tres de la madrugada en Lille... Para tal hazaña ha llegado un regimiento y las calles designadas estaban enfiladas por ametralladoras y por soldados, y hombres, mujeres, muchachos y muchachas desde los catorce y quince años eran arrancados de los brazos de sus madres que, para mayor dolor, quedaban exceptuadas.

Se han llevado durante toda la semana de Pascuas, barrio por barrio, de 40 a 50.000 personas en las tres ciudades. Ha resuscitado la esclavitud en los territorios franceses invadidos. Los pobres esclavos eran amontonados, sin orden alguno, en vagones de animales, revueltos hombres y mujeres, y enviados en direcciones desconocidas. Sébase que algunos han quedado en Orchies, Templeuve, Hirson, Sedan, Lens, para trabajar en el campo, en las carreteras, en las municiones, en las trincheras. Las mujeres, especialmente las criadas, reemplazan a los ordenanzas en el servicio de los oficiales.

El obispo, el alcalde, el director del aprovisionamiento han protestado de tales traslados, cuyo pretexto era la dificultad de alimentar a la población, a causa de los ingleses.

Los alemanes no se han cuidado nunca de alimentarnos, y el aprovisionamiento jamás ha estado asegurado, excepción hecha de la carne.»

Del documento anejo, número 23, Carta firmada Luisa, fecha 9 de mayo, y dirigida por M. E. al canónigo D., en Saint Omer (Pas-de-Calais):

«A la noche siguiente la fuerza militar comenzaba a operar brutalmente en Fives. A las tres de la madrugada llamaban a las puertas; un oficial pasaba y designaba las personas que tenían que partir. Un soldado quedaba de centinela a la puerta, con la bayoneta calada. Las ametralladoras aparecían colocadas de trecho en trecho, y en las calles había patrullas escalonadas. Se junta a todo el mundo en la iglesia del barrio, y todos parten, mezclados, en vagones de ganado. ¡Qué moral! ¡Qué higiene!»

Monseñor y el alcalde han tenido muchas conversaciones energéticas con el general. Como monseñor defendiera energicamente a la población, se le contestó de esta manera cortés: «¡Vos, obispo, callad y salid!»

Los alemanes reconocían lo vergonzoso de la tarea a que se dedicaban. Muchos oficiales y soldados han sido encerrados en la ciudadela por protestar de la medida.»

Del documento anejo, número 31, Carta de Mme. D., en Lille, a su marido M. D., en Wimereux:

«Hemos asistido a una medida de humanidad, que consiste en dividir a las familias, cogiendo aquí una hija, allí una madre, en otra parte un padre, dejando a veces a un octogenario sin apoyo de nadie, para que los evacuados «voluntarios» se aprovisionen mejor y tengan una vida más normal, plantando patatas, según dicen.

Sería conveniente que toda Francia, que todas las naciones conociesen este nuevo crimen, con su preparación hipócrita y sus apariencias engañosas.»

Del documento anejo, número 32, A monsieur Poincaré, Presidente de la República francesa:

«El traslado ha comenzado por los pueblos de Roncq, Halluin, etc. Después han sido Touroing y Roubaix. En las ciudades se ha procedido por barrios.

Sébase, por jóvenes que han regresado por motivos de salud, que se han alojado muchachos y muchachas en una odiosa promiscuidad. Se les obliga a trabajar en el campo. Los alemanes les retribuyen con un marco cincuenta; pero se lamentan de lo insuficiente de la alimentación.

En vez de pronunciar las palabras de descorazonamiento que dejan escapar los habitantes de las regiones invadidas cuando exclaman: «¡Estamos abandonados de todos!»; los firmantes tenemos la esperanza, señor Presidente, de que la intervención energética que ha de solicitar el Gobierno francés por parte de los neutrales, hará cesar pronto unos procedimientos que han de indignar a cuantos no vean en la palabra humanidad una palabra vana.»

Podríamos seguir copiando testimonios. Pero creemos que no es necesario. España, nación que se encargó voluntariamente de la defensa y representación de los intereses de Francia en Alemania—y nunca se repetirá bastante esto—¿cómo va a negarse a hacer la gestión que se le pide, según quieren los colegas ultragermanófilos? Supongamos que Alemania se dirigiera a ella y la rogara interviniese para averiguar la situación de los alemanes, militares y civiles, presos en Francia ó sus colonias. ¿Es que podría responder evasivamente a ese requerimiento? ¿Y no serían esos periódicos germanófilos, que tanto vociferan hoy—por más que sus vociferaciones suenan a hueco—los primeros que protestarían furibundamente contra la negativa del Gobierno español?

Se quiere que España se desentienda de sus deberes, porque así su conducta sería grata a Alemania. Pero, desentendiéndose, inferiría un agravio a Francia, y de rechazo a Inglaterra, Italia, Rusia, Japón, Bélgica, Portugal, Rumania y demás naciones aliadas. A eso es a lo que se tira. Trátase de una habilidad reprochable. Los que dicen—¡sabidías de que no es cierto—que se hace campaña contra la neutralidad son los únicos que atentan contra ella.

Neutralidad, sí. Todos la quieren en nuestra patria. Aquellos mismos a quienes se tacha de intervencionistas, lo que piden es que esa neutralidad responda a las predilecciones lógicas, hijas de la comunidad de origen y de interés.

Para la neutralidad es causa de deberes. Y si esos deberes no son cumplidos, la neutralidad se convierte en parcialidad. No queremos parcialidad. Queremos y defendemos la neutralidad consciente y misericordiosa. El Rey la ha definido de admirable modo. Y ha interpretado los deseos y pensamientos de todos los españoles patriotas de veras...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Intensa lucha de artillería.

NAUEN, 31. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental.—En el sector á ambos lados de Armentières desarrolló el enemigo gran actividad.

Sus secciones de reconocimiento, apoyadas por el fuego de artillería, fueron rechazadas al tratar de avanzar.

Cerca de Roelincourt (al Norte de Arras), una patrulla alemana hizo en una trinchera inglesa cierto número de prisioneros.

A ambos lados del Somme ha alcanzado la lucha de artillería gran intensidad.

Según han comunicado posteriormente, se perdió ayer por la mañana temprano una trinchera situada al Sur de Martinpuich, y que avanzaba hacia las posiciones enemigas.

En la región del Mosa, aparte de pequeñas luchas con granadas de mano cerca de Fléury, hay tranquilidad.

Ciento noventa y cuatro prisioneros.

Frente oriental.—Al Oeste de Riga, en la cabeza de puente de Kovel, al Sudoeste de Luck, y en algunos sectores del ejército del general conde de Bothmer, tuvieron lugar vivos duelos de artillería.

En los Cárpatos cogimos prisioneros en el

asalto de Kukul un oficial y ciento noventa y cuatro hombres.

Aquí han sido rechazados los contraataques enemigos.

Llevando á cabo ataques contra las posiciones militares de Luck y Terezyn, derribaron nuestros aviadores con su fuego tres aparatos enemigos; otro ha sido puesto fuera de combate el día 29 del corriente en Listopady (en la Beresina).

Sin variaciones.

Frente balkánico.—Ningún acontecimiento de importancia.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Destacamento que se rinde.

LONDRES, 31. Comunicado oficial: «En las operaciones llevadas á cabo ayer al Sur de Martinpuich se entregaron dos oficiales, con 124 soldados, pertenecientes á un regimiento bávaro.

Es digno de notarse su inclinación a rendirse, en vez de intentar volver á sus líneas. Hemos hecho descargas de gases en un amplio frente cerca de Arras y en las proximidades de Armentières, con excelentes resultados.

El enemigo bombardeó anoche Bethune, contestando nuestros cañones violentamente.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Pequeñas operaciones.

PARIS, 31. Comunicado de las once de la noche:

«En el frente del Somme se ha mostrado la artillería francesa muy activa en el transcurso del día.

Al Norte fué fácilmente rechazado un ataque alemán con granadas de mano, dirigido contra las posiciones francesas del bosque de Maurepas.

Al Sur del Somme los franceses han tenido éxito en las pequeñas operaciones, las cuales les han permitido realizar algunos progresos al Sur del pueblo de Estrees y al Sudoeste del bosque de Soyocourt, donde han hecho prisioneros.

En el resto del frente, el cañoneo de costumbre.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Posiciones mantenidas.

COLTANO, 31. En el Alto Posina y en el valle del Astico fueron rechazados pequeños ataques del adversario.

La artillería enemiga de grueso calibre concentró su violento fuego contra nuestras posiciones del Caurid, donde dominamos el valle de Fiume, amenazando las comunicaciones entre Cavaleses y Alto Avisio.

Nuestras tropas se mantienen sólidamente en la línea conquistada, que ahora reforzamos rápidamente.

En el valle del Drawa las estaciones ferroviarias de Toblak y de Sillias fueron nuevamente blanco de nuestro tiro.

En la zona de Gorizia y en Carso, actividad del enemigo en trabajos defensivos, que protege con fuego de artillería y lanzando gran cantidad de bombas.

En la jornada de ayer rechazamos un ataque enemigo en las cercanías de Tivoli, al Este de la ciudad.

Aeroplanos enemigos lanzaron numerosas bombas sobre la Layura di Marano. Una mujer fué muerta, aunque hubo pocos heridos en la población y pocos daños.—Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue el avance.

POLDHU, 31. Comunicado oficial ruso: «En la orilla occidental del Stochod, en la mañana del día 30, después de una corta preparación de artillería, atacó el enemigo al Norte de Helmin; pero fué rechazado, con grandes pérdidas.

El enemigo dejó muchos muertos delante de nuestras posiciones.

En dirección á Diarbekir continúa nuestro avance.

En el lago Van uno de nuestros barcos bombardeó con éxito los vivaqueos turcos cerca de Tukha.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

La invasión de Hungría.

POLDHU, 31. El primer comunicado rumano indica que nuestro nuevo aliado ha hecho un serio avance en Hungría y que sus tropas han cruzado la frontera en muchos puntos.

Las tropas rumanas han capturado más de setecientos prisioneros.

Los barcos austriacos de guerra bombardean varios puntos en Rumania desde el Danubio, pero han sido rechazados.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Se reanuda las operaciones.

PARIS, 31. Habiendo vuelto el buen tiempo, han comenzado otra vez las operaciones, interrumpidas desde hace cinco días en el Somme.

Los ingleses han realizado en dirección de Martinpuich un avance que ha llevado sus líneas a las inmediaciones del pueblo.

Las tropas francesas, después de haber detenido sin trabajo un ataque de los alemanes en el bosque de Maurepas, ensancharon sus posiciones cerca de Estrees Soyecourt.

Estos sólo en acciones locales secundarias; pero los acontecimientos seguramente van a tomar un nuevo giro en el sector.

Delante de Salónica la calma reina sin duda momentáneamente.

Apreciaciones inglesas.

CARNARVON, 1.º Durante los últimos dos días, los acontecimientos militares apenas han modificado la fase del frente de Picardía.

Los ingleses continúan su avance amenazador, bajo condiciones satisfactorias, en dirección á Thiepval, el centro de resistencia alemán donde la resistencia enemiga va desapareciendo sucesivamente de las últimas trincheras y de las últimas casas de los pueblos.

Los alemanes apenas pueden resistir más tiempo el movimiento envolvente de los aliados en Thiepval, que se extiende desde el valle del Ancre, en dirección á Saint Pierre de Divian.

La infantería británica continúa desarrollando su trabajo metódicamente, envolviendo progresivamente Thiepval, entre la granja de Mouquet y Courselette.

Las tropas británicas ocupan todas las alturas que dominan Thiepval y que envuelven por completo el Norte, que ya no se encuentra en comunicación con las otras líneas alemanas, excepto por carreteras que pasan más allá del Ancre, entre Hamel y Beaucourt, y por el camino que lleva de Thiepval á Grand Court.

Todas estas líneas de comunicaciones están dominadas por la artillería británica.

La toma de Thiepval completará la toma de posesión por los ingleses de todos los puntos importantes en la línea divisoria entre las aguas del Somme y el Scheldt, así como de su tributario el Sensee, que forma la continuación directa del tributario del Ancre del Somme.

Por su método seguro, y á costa de muy pocas pérdidas, las tropas británicas están aumentando sus ataques de sorpresa y luchas con granadas, así como en combates en gran escala, que diariamente les proporcionan positivas ganancias.

Durante la última quincena, ningún contraataque alemán pudo ganar terreno.

Desde nuestras posiciones avanzadas, más allá del bosque de Delville, nuestras tropas pueden ver directamente sobre el pueblo de Fiers.

Desde el terreno, á la izquierda de Fourreaux, más allá de Pozieres, en Courselette, y cerca de Thiepval, dominamos completamente.

LOS BALKANES

Los oficiales griegos.

SALONICA, 31. Los oficiales griegos manifiestan abiertamente su satisfacción por el relevo de Dusmanis de la jefatura del Estado Mayor Central.

Firma de un acuerdo.

LONDRES, 31. De Berna dicen que el acuerdo convenido entre los Gobiernos de los dos fué firmado en Bucarest el 17.

Rusos y rumanos atraviesan los

LONDRES, 31. De Roma dicen que los rusos, en unión de los rumanos, han pasado los principales desfiladeros de los Cárpatos, avanzando durante doce horas en territorio enemigo y encontrando sólo débil resistencia.

El Rey de Grecia y los Príncipes.

LONDRES, 31. De Atenas dicen que el Rey ha llamado á los Príncipes Boris y Nicolás.

Comunicado de los aliados.

SALONICA, 31. Durante el día de ayer no se señaló ninguna acción de infantería en el conjunto del frente.

El cañoneo disminuye en la región de Durrán y de Ostrovo.

Graves sucesos en Sofía?

LONDRES, 31. Dicen de Amsterdam al Morning Post que circulan con insistencia rumores, según los cuales, graves acontecimientos se han producido en Sofía, donde numerosos oficiales alemanes y turcos han sido asesinados en las calles.

Asalto fracasado.

SALONICA, 1.º Salónica.—En la tarde del 28, los búlgaros asaltaron el ala izquierda serbia, cerca de Ostrovo, y de nuevo

sufrieron una aplastante derrota, siendo arrojados en desorden a las posiciones de donde habían salido.

La batalla continúa a la caída de la noche.

Los rusos hacia Bulgaria.

CARNARVON, 1.º Bucarest.—Las tropas imperiales rusas empiezan a cruzar la Dobruja, avanzando en dirección a Bulgaria, siendo recibidas con entusiasmo.

LOS ITALIANOS

Italia y la Entente.

LYON, 31. La Gaceta de Lausanne comenta los artículos de la Prensa alemana, que explican la declaración de guerra italiana por una presión de la Entente sobre el Gobierno italiano y deplora la suerte de Italia, que hace muy poco pertenecía a la Tríptica y estaba completamente libre, y hoy es vasalla de Inglaterra.

Dicho periódico dice, que le sorprende la inconsciencia de semejante lenguaje, pues Alemania, en los tiempos gloriosos de la Triple Alianza, trató siempre al reino de Italia como un país pobre.

En el campo de la Entente, Italia encontrará una compensación en gran escala a sus aspiraciones y sus necesidades.

El Corriere della Sera dice: «La fábula de la servidumbre de Italia respecto a la Entente en general y a Inglaterra en particular, es ridícula, tanto más ridícula, cuanto que se repite obstinadamente en un país como Alemania, que ya sabemos cómo trata a sus aliados.»

Los gatos de Milán.

MILAN, 31. La población de Milán está indignada por haber publicado la Agencia húngara una noticia diciendo que, debido a la carestía de viveres en Italia, la población de Milán había tenido que recurrir a alimentarse con gatos, de los que sólo en un mes se habían consumido más de mil quinientos.

Comentarios.

ZOLTANO, 1.º El Fremdenblatt, sin duda impulsado por la indignación con motivo de la declaración de guerra de Rumania a Austria, se lanza contra el nuevo adversario con frases que recoge y publica en una correspondencia el Korrbureau.

Parece enteramente que en Viena han perdido la cabeza.

Para demostrar la falta de sentido común de la nota del Fremdenblatt basta con señalar lo que dice de que la conducta de Rumania es peor que la de Italia, y que Austria sabrá derrotar a este nuevo enemigo.

La traición de que acusa a Rumania nos asombra, pues ¿cómo es posible acusar de esto a una nación que entra en la guerra para sostener sus derechos?

Balas explosivas.

La agencia Stefani ha publicado la comunicación oficial siguiente, procedente de París:

«La Academia de Medicina ha examinado la Memoria científica del doctor Bolérke, que asegura rotundamente que Austria emplea balas explosivas, fabricadas en el Imperio y distribuidas entre los mejores tiradores.»

Pruebas.

La prueba mejor de que la declaración de guerra de Italia a Alemania es perfectamente legal la dan los comentarios de la «Norddeutsche Allgemeine Zeitung», periódico oficial que admite:

1.º El hecho de que seis prisioneros italianos evadidos han sido devueltos de nuevo a Austria por los puestos de Aduanas alemanas.

2.º La suspensión de pagos de los créditos y pensiones obreras.

3.º Que Alemania no podía negar a Austria su ayuda en armas y material de guerra.

Desórdenes.

Según noticias recibidas de Ginebra, han tenido lugar en Alsacia motines sangrientos. Ciento cincuenta mil familias que se mueren de hambre se han dirigido pidiendo auxilio al cardenal de Metz.

En Mulhouse la tensión latente entre el pueblo y el ejército ha favorecido la rebelión, que ha costado trabajo contener. Se dice que ha habido unos 20 muertos y muchos heridos.

LA DESTITUCION

DE FALKENHAYN

Comentario inglés.

LONDRES, 31. La Prensa inglesa comenta largamente la sustitución de Falkenhayn por Hindenburg, en la jefatura del gran Estado Mayor.

El Times dice: «Este cambio demuestra que se da cuenta Alemania del fracaso de la batalla de Verdun. Nos felicitamos, sin embargo, de la marcha de Falkenhayn; su campaña contra Rusia y Serbia le hacen honor; pero queda por saber si Hindenburg lo hará mejor que aquél, pues éste no conoce más que el frente oriental y su acción se dirigirá probablemente contra Rusia, ensayando un movimiento que tenga por base la ciudad de Kovel.»

Debemos todos los aliados, pues, seguir nuestro esfuerzo en todas partes, si no favoreceríamos a Hindenburg.»

El Daily Chronicle dice: «Cuál será el resultado de este cambio? Lo más importante sería la preparación de una ofensiva en la región de Riga y de Petrogrado, para hacer frente al golpe que amenaza a Hungría y a Bulgaria.»

El Morning Post escribe: «Falkenhayn, gran favorito del mes de mayo de 1915, es despedido bruscamente y sustituido por un hombre que no mostró ninguna capacidad especial para llenar las funciones de jefe de Estado Mayor. Hindenburg es el ídolo del pueblo alemán.»

También la Prensa alemana comenta lo ocurrido.

La Strasburger Post dice que Hindenburg tiene la confianza del pueblo y del ejército.

La Gaceta de Voss escribe: «Sigue intacta la voluntad de nuestro país en vencer; pero el número siempre en aumento de nuestros enemigos, exige una confianza ciega en el

hombre llamado a guiar a la nación en armas.»

El Basler Nachrichten escribe: «La elección del mariscal Hindenburg y de su colaborador Ludendorff es desde luego feliz elección, pues procede de dos sucesos: la confianza del jefe supremo del ejército con el pueblo entero.»

También la Prensa francesa comenta este hecho, mostrándose satisfecha del cambio habido.

Hindenburg es el tercer jefe de Estado Mayor desde el principio de la guerra. La marcha de Falkenhayn equivale a la proclamación oficial del fracaso de Verdún.

Los periódicos parisinos creen que este nombramiento tiene por objeto calmar las angustias de los alemanes amenazados por Rumania, pues creen que bajo su dirección el ejército intentará un gran esfuerzo, probablemente el último.

El nombramiento de Hindenburg.

AMSTERDAM, 31. Comentando el Telegraaf el nombramiento de Hindenburg, dice que la noticia no podrá menos de producir en Alemania un efecto aplastante, pues se ve bien que lo ha motivado una desesperación aún mayor que la que hizo nombrarlo generalísimo del frente oriental.

Más comentarios.

CARNARVON, 31. El Guardian, comentando el relevo de Falkenhayn, a favor de Hindenburg, dice que, indudablemente, es como censura a las operaciones de Verdun y de Italia, lo cual ha sido un completo fracaso.

La elección de Hindenburg indica cierta cantidad de pánico entre la oficialidad alemana.

Si la oficialidad hubiese sido dejada a sí misma, jamás hubiese elegido a Hindenburg. El haber elegido al héroe popular es el signo más evidente de todos.

Hay muchas cosas menos probables que el nombramiento de Hindenburg, que, según dicen, tiene la intención de acortar las líneas alemanas en Occidente.

Caso de haber algo de cierto en esta afirmación, estimulará grandemente nuestro ataque, pues la gran crisis en la historia de la guerra se está acercando.

El corresponsal militar del Times dice: «El cambiar es admitir el desastre. Si se resuelve el acortar los frentes ó el entrar en negociaciones de paz, el prestigio y la autoridad de Hindenburg serán, seguramente, de gran servicio, haciendo ver al pueblo alemán que ha sido tanto tiempo engañado, que debe aceptar las decisiones que de otro modo y de otra fuente no hubiesen aceptado.»

RUMANIA EN GUERRA

Dicen los corresponsales austriacos.

AMSTERDAM, 31. Los corresponsales de guerra austriacos en el Cuartel de la Prensa confirman la retirada austriaca en los siguientes términos:

«Como en algunos puntos extraordinariamente expuestos el enemigo podía haber aprovechado las condiciones del terreno para envolver una de nuestras divisiones, resultó necesario evacuar de momento algunas regiones de la frontera, retirándose, según planes preparados de antemano, a otras líneas ya dispuestas, donde sería posible mantener la absoluta unidad del frente.»

Rumania tratará, naturalmente, de hacer aparecer como una gran victoria suya esta evacuación voluntaria.

La retirada que se trata de explicar así comprende la evacuación de Petroseny, Kezdi y Varsahely, y del importante centro ferroviario de Brasso, en la frontera rumana.

Los primeros combates.

AMSTERDAM, 31. Los primeros combates entre austriacos y rumanos tuvieron lugar entre el Paso de Tolgye y el monte Vulcan, en la frontera oriental de Hungría.

Las luchas más importantes ocurrieron cerca de Orsova, el paso de Rotentum, el de Torzburg, el de Toermes y los alrededores del monte Gierygo, alturas todas de 1.500 a 3.000 metros.

Los batallones de la Honved húngara atacaron violentamente cerca de Turmu Severin, con el propósito de cruzar los pasos de las montañas y atacar la línea rumana por la retaguardia; pero fueron rechazados, con grandes pérdidas.

A Bucarest llegaron 300 prisioneros, entre los que se cuentan 40 alemanes.

Ocupación de Rastchuck.

PARIS, 31. El corresponsal de Le Temps en Ginebra telegrafía lo siguiente: «Las Últimas Noticias, de Munich, publican un despacho de Berlín diciendo que, según noticias recibidas en esa capital, los rumanos han ocupado ya la ciudad de Rastchuck, sobre el Danubio.»

Material de ferrocarril.

BERNA, 31. Se sabe de Bucarest que gran número de vagones pertenecientes a los Imperios centrales han quedado en poder de Rumania.

Lo que confiesan los austriacos.

PARIS, 31. El Estado Mayor austriaco acaba de confesar que sus tropas se han replegado sobre la mayor parte de la frontera oriental y Sudoriental de la Transilvania.

Hungría está invadida por lo menos por tres direcciones: por el Sur y por el Este por los rumanos, que han franqueado los Alpes de Transilvania, y penetrado en territorio enemigo a distancias que oscilan entre diez y veinticinco kilómetros.

Ha confesado ya el Estado Mayor austriaco que tres ciudades húngaras han sido ocupadas por los rumanos: Petrosiny, al Norte de la frontera rumana, a diez kilómetros al Norte del Golfo de Vulcan y a sesenta kilómetros de Hermanstadt, que también está amenazado por las fuerzas que han pasado el desfiladero de la Torre Roja; Brasse, en el ángulo Sudeste de la frontera húngara, a diez y seis kilómetros más allá del desfiladero de Tomos; y Kezdi Vosakenly, a veinticinco kilómetros al Oeste de la frontera oriental de Transilvania.

Más al Norte, columnas rumanas avanzan en el macizo de Gierygo.

Una proclama del Rey.

BUCAREST, 31. El Rey ha dirigido a sus ejércitos una orden del día diciendo: «Las sombras de vuestros grandes jefes inhumados en las provincias por reconquistar os exhortan a la victoria.

La lucha será encarnizada y dificultosa; pero los siglos venideros os bendecirán y os glorificarán.»

El Rey el frente.

BUCAREST, 31. El Rey Fernando ha salido de Bucarest.

Parece que ha ido a ponerse al frente de sus tropas en uno de los frentes.

Ruptura de hostilidades.

POLDHU, 31. Se comunica extraoficialmente que Rumania ha roto las hostilidades con Bulgaria, bombardeando Varna y Niland, capital de Ruschet.

Lo que pide Bulgaria.

POLDHU, 31. Turquía ha declarado la guerra a Rumania; pero Bulgaria no lo ha hecho todavía, y se anuncia que ha pedido 200.000 turcos como prenda para atacar a Rumania.

La escuadra rusa.

PETROGRADO, 31. Los navíos de guerra rusos han llegado a Constanta.

LA ACTITUD DE GRECIA

Zaimis ha dimitido.

POLDHU, 31. Atenas. Un telegrama dirigido a La Tribuna, de Roma, declara que M. Zaimis, Presidente del Consejo griego, ha presentado la dimisión.

Las elecciones.

POLDHU, 31. Comunican de Atenas que hoy será publicado el decreto anunciando la fecha de las nuevas elecciones, y que ha sido fijado el 8 de octubre.

Independencia de Macedonia.

LYON, 31. Telegrafian de Salónica que se ha constituido una Comisión de defensa nacional en Macedonia, por iniciativa de los jefes principales del ejército y del partido liberal, y ha proclamado la independencia de la Macedonia griega.

Esta declaración de independencia ha sido hecha solamente el día 30 por la tarde.

Se dirigió al pueblo y al ejército una proclama, cuyo párrafo más importante copiamos:

«Nos colocamos al lado de las tropas aliadas para arrojar con su concurso al invasor de la tierra de Macedonia y de Grecia.»

Rogamos a los griegos del extranjero que nos presten también su concurso en esta lucha por la libertad que emprendemos con valor.

Estamos seguros que contribuiremos a dar bien pronto a nuestra patria el lugar que le corresponde y que tratan de arrebatarle las ambiciones y los intereses extranjeros.»

Griegos y búlgaros.

LONDRES, 31. Dicen de Salónica al Times que el lunes por la tarde los búlgaros han atacado nuevamente a los serbios cerca de Ostrovo; la batalla duró hasta la noche; los búlgaros fueron rechazados en desorden.

Dos días antes de la invasión búlgara en Macedonia, el comandante de las tropas griegas de Drama recibió la orden de evacuar hacia Cavalla los cañones del fuerte; tres solamente de diez y siete fueron evacuados; los demás quedaron en poder de los búlgaros.

Estos reclutan al Este del Strouma todos los hombres de raza búlgara ó turca.

Con el fin de no herir las susceptibilidades griegas se asegura que son voluntarios.

Las autoridades búlgaras han prohibido la evacuación de la población griega de las regiones invadidas.

El Rey, Zaimis y Venizelos.

ATENAS, 31. El Rey ha recibido a Zaimis, que acaba de entrevistarse con Venizelos. Se ha celebrado una imponente manifestación en el Pireo a favor de la intervención.

La Policía no intervino, y la muchedumbre se dispersó en orden.

El Gobierno ha prohibido toda manifestación durante ocho días, para poder estudiar con calma la situación.

Imponente manifestación.

CARNARVON, 31. En Salónica se celebró ayer una imponente manifestación para protestar contra la ocupación de los fuertes de Kavalla por los búlgaros.

M. Sazos, abogado muy conocido, habló entre una verdadera tempestad de aplausos. Se decidió enviar nuevas protestas al Rey. Más de 10.000 personas han asistido a esta manifestación.

No ha huido.

CARNARVON, 1.º No se concede ningún crédito al rumor telegrafiado desde Atenas de que el Rey Constantino haya huido de Atenas.

Dice el corresponsal del «Times».

CARNARVON, 1.º El corresponsal del Times en Atenas dice que la opinión general respecto a la declaración de guerra de Rumania es que tendrá por efecto el envolver a Grecia en la guerra.

También tiene el presentimiento de que el Gabinete de Zaimis, en el cual los leaders liberales nacionales tenían toda su confianza, después de haberse reunido el partido, se encuentra ahora en situación de tomar las medidas que sean necesarias con motivo de los nuevos asuntos turcos.

La situación de Grecia ha sido muy comentada en todos los países neutrales; uno de los comentarios más extraordinarios es el de Nueva York.

No puede haber mucha esperanza de que Grecia realice sus sueños de llegar a extenderse hacia el Asia Menor, pero todavía hay una oportunidad de extenderse en el Epiro.

Uniendo a los aliados, tiene la oportunidad de quitarse Grecia de encima los desiertos búlgaros; quedándose neutral no habrá ni ofensa ni esperanzas de expansión territorial, sino más bien al contrario; después de todas las humillaciones y sufrimientos por que ha pasado Grecia, se encontrará con menos territorio que cuando la guerra empezó.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

¿Dónde está el «Bremen»?

NUEVA YORK, 31. Todos los funcionarios alemanes en los Estados Unidos se muestran alarmados sin reserva sobre la posible suerte del submarino Bremen, de que se dice persistentemente que ha sido apresado ó hundido.

Por otra parte, se le ha visto millares de veces en todos los puertos americanos, desde Maino hasta Méjico, en los que algunos observadores entusiastas tomaban por tal cualquier pedazo de madera que traían las aguas hacia la orilla.

¿Combate naval?

POLDHU, 31. Según un telegrama de Amsterdam, ha corrido insistentemente el rumor esta tarde de que un importante combate naval había tenido lugar en el mar del Norte.

Los centros oficiales no tienen confirmación de esta noticia.

Presentando excusas.

WASHINGTON, 31. La nota enviada por Alemania niega virtualmente las intenciones poco amistosas de la agresión de un submarino alemán que atacó en un día de niebla al navío americano Owejo, el cual llevaba a bordo súbditos americanos.

FUERA DE EUROPA

El general Smuts.

POLDHU, 31. Se reciben noticias excelentes de los progresos hechos en el gran movimiento envolvente que lleva a cabo el general Smuts en el Africa oriental alemana, y que ha sido dado a conocer esta tarde.

El enemigo ha logrado escapar dos veces de la red que le tendían los aliados; pero ahora se le está volviendo a encerrar.

Nuestras columnas se aproximan a Danes Alaán.

En esta región los barcos de guerra han entablado duelos de artillería con las baterías alemanas de la costa.

En el Este africano.

LONDRES, 31. Oficial del Este africano:

«Los alemanes continúan su retirada hacia Dares Salaam Tahora. Los ingleses ocuparon el día 28 Mroger.»

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El del medio día.

PARIS, 1.º En el frente del Somme, actividad de nuestra artillería en las inmediaciones de Estrées y Soyecourt.

Entre el Aisne y el Oise hemos realizado un golpe de mano contra una trinchera alemana delante de Nouvron y cogido prisioneros.

En el bosque de Apremont, una pequeña tentativa enemiga sobre la cruz de San Juan ha fracasado.

Al Este del bosque de Le Pretre, nuestros tiros de obstrucción han hecho abortar un golpe de mano que preparaba el enemigo.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—A pesar de la niebla y de las nubes existentes en la mayor parte del frente, nuestra aviación se ha mostrado activa en el frente del Somme.

Cuatro aparatos enemigos han sido derribados: uno de ellos, ametrallado desde muy cerca por el ayudante Dorme, ha caído destruido cerca de Matoncourt, siendo este el octavo aparato enemigo derribado hasta hoy por este piloto.

Los otros tres han sido derribados al Sudeste de Peronne.

Se han visto caer sin gobierno otros aparatos en la misma región.

En Champagne un aviatik, seriamente averiado en un combate aéreo, ha caído en los alrededores de Somme-Py.

Otro avión enemigo, alcanzado por nuestros cañones especiales, ha tenido que aterrizar al Nordeste de Somme-Luippe, siendo hechos prisioneros los dos aviadores.

Por último, cerca de Riquebourg, en el Oise, un aparato alemán ha aterrizado en nuestras líneas a consecuencia de una «pana», siendo capturados sus tripulantes.

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIACO

Los austrohúngaros siguen retirándose.

VIENA, 1.º Comunicado oficial. Frente ruso.—La artillería enemiga demostró en varios puntos del frente más intensa actividad que en los días anteriores.

Frentes italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Frente rumano.—En las alturas al Este de Herkulesfuertof rechazamos algunos ataques rumanos.

Las tropas austrohúngaras que luchan en las montañas de Osik se establecieron en nuevas posiciones al Oeste de Osik Szeredia.

En el resto del frente no se desarrollaron acontecimientos de importancia.—Von Hoefer.

COMUNICADO OFICIAL

BULGARO

Dos vapores hundidos.

NAUEN, 1.º Según el comunicado oficial búlgaro, no ha ocurrido ningún cambio importante en el frente macedónico.

Las tropas búlgaras han llegado a las posiciones determinadas, fortificándose en ellas. En el lago de Tahinos los búlgaros hundieron, mediante fuego de artillería, dos vapores.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

Manifestación de simpatía.

RIO JANEIRO, 31. Los parlamentarios belgas han sido objeto de una entusiástica manifestación de afecto en las Cámaras.

Los ferroviarios yanquis.

WASHINGTON, 31. El Presidente Wilson se propone pedir a los ferroviarios anulen la orden de huelga hasta que la Cámara dictamine acerca de sus proposiciones.

En el Parlamento portugués.

LISBOA, 31. Sesión del Congreso. Asisten 186 diputados.

El presidente del Congreso da explicaciones sobre los incidentes de la sesión anterior.

Luego la mayoría presentó proposiciones conciliadoras, en armonía con las cuales se resolvió comenzar de nuevo la votación de la moción del jefe de los demócratas dividida en dos partes.

La primera, anticipando la revisión constitucional, fue aprobada por unanimidad, y la segunda, referente a la revisión inmediata para introducir modificaciones en lo que respecta al estado de guerra, también la aprobó la mayoría; pero los unionistas se abstuvieron, saliendo de la sala.

Luego el ministro de la Guerra sostiene la necesidad de restablecer la pena de muerte y las condecoraciones militares para hechos civiles y militares.

El presidente del Congreso presentó un proyecto modificando la Constitución en lo que se refiere a condecoraciones por actos civiles y militares, estableciendo que éstos pueden ser recompensados con Ordenes honoríficas, con condecoraciones y diplomas especiales; si se trata de condecoraciones extranjeras, su aceptación seguirá dependiendo de la autorización del Gobierno.

El artículo de la Constitución que deroga las penas de muerte, las corporales y las perpetuas será eliminado.

Estas penas no podrán restablecerse en ningún caso, ni aun tratándose de la suspensión de garantías, salvo para la pena de muerte, la cual será restablecida sólo en caso de guerra con una nación extranjera, no pudiéndose aplicar más que en el teatro de la guerra y cuando se considere indispensable.

Luego de la discusión se aprobó el proyecto.

La moción de confianza en el Gobierno se aprobó por mayoría.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Suárez, envió un cariñoso saludo al pueblo rumano, nuestro nuevo aliado.

En los alrededores del Congreso han ocurrido algunos conflictos entre paisanos y la caballería, resultando algunos heridos.

Las deportaciones.

LAUSANNE, 31. El Gran Consejo del cantón de Vaux ha votado esta mañana por unanimidad y sin discusión una moción rogando a la Asamblea federal que invite al Consejo federal a que proteste contra la deportación en masa de los no combatientes en los territorios franceses ocupados por los alemanes, violando la Convención de La Haya, firmada por Suiza.

Tiroles fusilado.

AMSTERDAM, 31. Según un telegrama de Insbruck, que publica la Kreuz Zeitung, el tiroles Damian Chiesa, hijo del diputado italiano Gustavo Chiesa, que al estallar la guerra ingresó en el ejército italiano, donde había obtenido el grado de teniente, fue cogido por los austriacos y ejecutado como traidor.

Previsiones del Rey Carlos.

LYON, 31. El barón de Caiffier, que acaba de ser nombrado ministro de Bélgica en París, después de haber estado bastante tiempo de ministro en Bucarest, ha declarado a un corresponsal del Petit Journal que le interrogó sobre sus opiniones respecto a Rumania:

«El Rey Carlos, en varias conversaciones que me hizo el honor de tener conmigo, me dijo un día esta frase, que me ha venido muchas veces a la memoria desde el día 2 de agosto de 1914:

«Créame usted; el milagro de 1870, que puso a Bélgica al abrigo de la invasión teutona, no se reproducirá más en nuestros tiempos. En la próxima guerra, Bélgica se verá complicada en las hostilidades por causa de Alemania.»

Consejo de Guerra.

LA HAYA, 31. En Licja han sido sometidos al Consejo de guerra doscientos noventa y cuatro soldados alemanes, que habían desertado y fueron cogidos de nuevo.

Trabajadores desertores.

LA HAYA, 31. Quinientos trabajadores de las fábricas de municiones abandonaron en Chemnitz el trabajo; cien de ellos, comprendidos en las edades militares, fueron enviados al frente.

La situación de Austria.

BERNA, 31. Según las últimas noticias, crece en toda Austria la alarma.

nos de comparar el Gobierno inglés de Irlanda con el trato que su Gobierno da a los rumanos y los eslavos bajo el régimen magiar; pero sean cuales fueren los defectos que haya podido haber en la política británica con respecto a Irlanda, forma un contraste agradable con relación a la política húngara seguida con los rumanos de Transilvania, especialmente en lo que respecta al idioma, educación, propiedades, legislación y representación parlamentaria.

Los rumanos, de acuerdo con las estadísticas magiars, no raramente conocidas por lo inexactas, debían estar en proporción con la población de aproximadamente una sexta parte del total de los representantes en el Parlamento húngaro. En vez de los 69 que les corresponden, sólo tienen cinco representantes entre un total de 413.

En cuanto a los eslavos, no hay más que recordar la frase del conde de Caroly, cuando fue interrogado por una diputación de eslavos: «Pertenece a una sola nación unidos, la nación magiar.»

Homage serbio a la Marina francesa. LYON, 1.º M. Yovanovitch, nuevo ministro de Serbia en Londres, que acaba de llegar de Corfú, ha ido a visitar ayer al conde de Lachze, ministro de Marina francesa, y le ha entregado el retrato del Príncipe regente, Alejandro, con la siguiente dedicatoria: «Al salvador del ejército serbio.—Alejandro.»

Nuevas construcciones navales. M. Luis Nail, subsecretario de Marina, al recibir a los miembros de la Cámara Sindical de constructores de navios, ha puesto al corriente a la Delegación de las negociaciones que ha emprendido con el Gobierno británico para procurar a nuestros astilleros las materias primeras, indispensables para las construcciones navales. Les hizo conocer el resultado de dichas negociaciones cerca del ministro de la Guerra para obtener licencias de fabricación y el personal necesario para volver a comenzar los trabajos en los astilleros.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

España, actualidad.

Hoy jueves, por la tarde, al salir los ciudadanos franceses que no están en la guerra, de sus buques, de sus labores, leen en los periódicos de la hora los telegramas de San Sebastián, dando cuenta del Consejo celebrado por los ministros del Rey de España. Dicen esos telegramas que España toma la iniciativa de dirigirse a las otras naciones neutrales para abrir juicio sobre las barbaries de la guerra.

En los jardines, en las terrazas de los cafés, en los lugares de populosa ciudadanía, donde respiran las gentes, antes de retirarse a sus casas, el aire libre de este cálido agosto, se habla con empeño del asunto; domina en tales conversaciones una profunda emoción de reconocimiento hacia nuestro país. Esa es la impresión que me da toda persona con quien me detengo. Y los españoles—¿por qué no confesarlo?—también estamos emocionados.

Por primera vez, sentimos a nuestra patria elevarse a la altura de sus prerrogativas; y éstas, ahora, son más grandes, porque contrastan con el error del mundo. En un mundo loco quieren poner cordura. En un mundo airo quieren poner templanza.

Si en España no ha succumbido para siempre ese sentido humano que se llama patriotismo, nunca ocasión de sentirse más dignamente patriota español!

El Rey Don Alfonso ha hecho el verdadero acto de españolismo intercediendo, cristiano, entre los beligerantes. Ha hecho el verdadero acto de españolismo, porque en España todo lo grande se hace fuera de la esfera oficial—incluso lo grande que hace el Rey.

Mas por ese poder profundo, lejano, verdaderamente divino que jerarquiza a los Reyes; para la pobre madre extranjera a quien Don Alfonso humanizó el sentimiento, España y su Rey son una cosa misma.

El acuerdo del Consejo de ministros celebrado en San Sebastián, no tiene otro fin: hacer extensivo a la España neutral el poder de su Rey.

Sigamos por ese camino: España será más de su Rey; pero los españoles seremos más de España, porque sacudiendo nuestro marasmo ante la guerra habremos, a la postre, iniciado una marcha, como siempre distinta a la que había, muy nuestra y muy grandiosa; esta vez, espiritual.

El Consejo de ministros celebrado hoy en San Sebastián, si España no está más muerta que sus representantes, marcará una singular fecha para los historiadores futuros de la guerra.

CORPUS BARGA

CARTA DE ITALIA

Hacia el cerco.

Las recientes y brillantísimas conquistas italianas, de la misma suerte que han puesto más en relieve las dificultades de la guerra italiana, también han hecho salir a flor de agua el alto valor de los soldados italianos y de los jefes que los conducen a la victoria. Tanto de la parte francesa como de la rusa é inglesa continúan los himnos al general Cadorna y al ejército italiano. «La extraña ilusión—escribe lord Northcliffe en el Times—creída hasta hace poco de que el ejército italiano no fuese más que uno de aficionados, está deshecha definitivamente. La verdad es que el avance italiano fué lento desde el principio, por las mismas razones que retardaron el progreso del nuevo ejército inglés. En pocas palabras: solamente ahora es cuando Italia comienza a emplear todas sus fuerzas.

Por otra parte, las defensas austriacas son en verdad formidables; han sido ahuecadas en la roca viva mediante máquinas semejantes a aquellas poderosas empujadas en la perforación del gigantesco túnel del Simplón, y prometen ser espesas corazas murales en el mismo pedrusco. Además, los austriacos continúan teniendo a su disposición ilimitadas res-

ervas de municiones, de las cuales han tenido que abandonar muchas toneladas en la rápida fuga; están bien alimentados y calzados. Son tropas de primer orden, a las que sólo el arroyo de las tropas italianas podía derrotar.» Por otra parte, los italianos se dan cabal cuenta de las nuevas y gravísimas dificultades que deberán superar. Los periódicos más autorizados lo someten a la consideración pública para que no se crea que la meta es de próximo alcance, aunque es inevitable. Precisa ver al lado de Austria-Hungría a Alemania. En un artículo de fondo de la Neue Freie Presse, publicado pocos días atrás, se dejaba comprender que Alemania tendría que intervenir. Ella decía: «Alemania no ha dejado lugar a duda sobre que el ataque italiano a las tropas austriacas se encontraría también con tropas alemanas.»

Aunque después de la ruptura de las relaciones diplomáticas, la guerra entre Alemania e Italia no ha estallado, de las declaraciones de Bethmann-Hollweg resulta que la lucha en el Sur representa políticamente una obra común de los dos Imperios aliados y que estos Imperios constituyen políticamente un solo bloque, ya sean los campos de batalla sobre las orillas del Somme ó a las márgenes del Isonzo.

A ninguna de las dos Potencias centrales les puede suceder en estos momentos cosa alguna que toque a sus indispensables condiciones de vida ó a su porvenir como grandes Potencias.

Enfrente al Tiro, a Trieste, al mar Adriático y a su orilla oriental, gritamos: ¡Abajo las manos! En otras palabras, el diario vienés previene a los italianos que en Trieste encontrarían tropas alemanas, porque Austria y Alemania forman un inseparable bloque y Alemania debe salvar a Austria de los riesgos que corre como gran Potencia. En presencia de estas bravatas, la Prensa italiana se manifiesta tranquila y serena. Reconoce que Alemania tuvo siempre aspiraciones y planes sobre Trieste. El pangermanismo ha mandado siempre por delante a Austria-Hungría, con la certeza de ser su heredera. Alemania debería intervenir cuando viese a Austria en peligro próximo de perder las condiciones indispensables de su vida como gran Potencia. Hasta el presente ha preferido limitarse a la simple ruptura de relaciones diplomáticas con Italia, porque creía que al

cabo de unos meses de guerra Italia terminaría por caer nuevamente en los brazos de los Imperios centrales.

El Príncipe Bülow, a la menor indicación, estaba dispuesto a ello en Lucerna. Mas esto, no sólo no ha sucedido, sino que los mandolinistas italianos han demostrado que saben hacer las cosas seriamente. Gorizia es su primer etapa, y ya la Neue Freie Presse pone delante las manos por Trieste. Y dice: «Tened en cuenta que en Trieste os encontraréis con Alemania.» «Pues sea», responden los periódicos italianos. Por fortuna nuestra, ya no es Alemania el coloso de antes. Alemania debe defenderse a sí propia contra los anglofranceses; debe hacerlo a favor de los austriacos en el frente ruso, y tendría que defenderse además en Trieste contra los italianos. Sus fuerzas tienen un límite, en tanto que cada vez más aparecen la Cuadruple en general é Italia en particular en su parábola ascendente.

¿Provocará Alemania la inevitable guerra a Italia? El general Cadorna y el Gobierno italiano no temen. En Italia, por el contrario, se opina que la reciente visita hecha por Bethmann-Hollweg y por Jagow al barón Burian y a Francisco José en el castillo de Schönbrunn, al día siguiente de las graves derrotas de la Monarquía danubiana, tenga su gravedad.

Los diarios austroalemanes, como siguiendo a un aviso, han anunciado que en Viena, de lo que se ha tratado, ha sido de la cuestión polaca. Será. Los austroalemanes podrán pensar en conceder la autonomía a Polonia para proceder al alistamiento forzoso, mas esto tampoco salvaría a los Imperios centrales del derrumbamiento. Por lo pronto, se camina contra el ejército austriaco para ponerle fuera de combate. Interrogado el notable estratega general Koljubackin acerca de las victorias italianas sobre el Isonzo, respondió así: «Desde hoy puede decirse que el ejército austriaco ha dejado casi virtualmente de existir. Convergamos a los Hindenburg y los generales alemanes puedan todavía vigorizar al ejército austriaco. La guerra podrá acaso durar por ello algunos meses más; pero es fatal que el cerco que va estrechando a Austria al fin ha de estrangularla.»

Esta convicción es general en Italia, y ahora los acontecimientos parecen dar por completo la razón a quienes piensan de esta manera.

ITALICO.

Roma, agosto.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de septiembre de 1866.

Refiere uno de nuestros colegas de Barcelona que en el pueblo de Horta existe una mujer notable por más de un concepto. Tiene la friolera de ciento dos años, gozando una completa y robusta salud, no habiendo, a pesar de tan larga fecha de vida como cuenta, perdido el buen humor que siempre la ha acompañado, hasta el punto que el día 25 de agosto, día de San Ginés, asistió a la fiesta mayor de Vallcarca, presentándose en uno de los entoldados.

Al ser invitada a bailar por un joven danzante, respondió, que si no aceptaba, era, no por falta de agilidad, sino por llevar luto reciente. Su esposo murió a la edad de ciento cinco años, y la robustez de esta mujer fenómeno es tanta, que la mayor parte de los días baja por su pie a Barcelona.

DESCARRILAMIENTO

Cuatro muertos y varios heridos

Falso cambio de agujas.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Al entrar en agujas el tren que iba de Barcelona a Blanes, descarriló cerca de Mataró.

Han resultado cuatro muertos y varios heridos. El material ha sufrido grandes destrozos.

Cómo ocurrió la catástrofe.

BARCELONA. (Jueves, noche.) La catástrofe fué indudablemente debida a que el guardaagujas rectificó la dirección del tren cuando había pasado la máquina.

Un vagón voló, cogiendo debajo a un grupo de obreros que estaba en los andenes. Las autoridades de la población se personaron en el lugar del suceso, disponiendo los trabajos para extraer a los heridos de debajo de los escombros del coche volcado.

Ampliando detalles.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Amplio detalles de la catástrofe de Mataró. El maquinista del tren procedente de Barcelona, al llegar a la estación de Mataró, vió que a pesar de la placa indicando vía libre, el convoy iba a pasar a la línea de carga, donde había vagones.

Hizo sonar el silbato y acudió el guardaagujas, haciéndola girar cuando ya había pasado la máquina y el furgón, que siguieron su camino, mientras el resto del convoy iba por la vía del muelle de descarga, por haberse roto las amarras.

La máquina se detuvo; pero el convoy siguió hasta estrellarse contra un vagón cargado con traviesas.

A consecuencia del choque volaron dos vagones de tercera clase, llenos de pasajeros, destrozándose y cayendo sobre un grupo de obreros.

Cuatro muertos, ocho heridos graves y veinte leves.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) La mayoría de los pasajeros resultaron lesionados.

Pasados los primeros momentos de horrible confusión, se organizó el salvamento. Fueron retirados veinte heridos leves y och graves de debajo de los escombros.

También se encontraron cuatro muertos. A las siete de la tarde se les extrajo, encontrándolos destrozados horriblemente.

Fueron acompañados los heridos a sus domicilios, pues casi todos eran de Mataró. Otros han sido trasladados a Barcelona.

El Juzgado instruye las correspondientes diligencias. La población está consternada.

Trabajos de salvamento.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los trabajos de salvamento de los heridos, en el descarrilamiento ocurrido en Mataró, se hicieron con gran dificultad.

Una máquina fué unida con un cable a los vagones volcados, y éstos arrastrados a alguna distancia.

En los primeros movimientos de los coches volcados se vieron distintamente los cuerpos de las víctimas de la catástrofe.

El momento fué horroroso.

Dos muertos.

Los cuerpos no eran otra cosa que un montón de carne, huesos y vestiduras empapadas de sangre.

En los primeros momentos se dijo que los muertos a consecuencia de la catástrofe eran tres, y aun se hacía subir este número a cinco, incluyendo entre ellos a una mujer y una niña.

Este rumor, afortunadamente, no se confirmó. Los muertos sólo fueron dos. Dió motivo al primer rumor el hecho de que fueran extraídos de debajo de los coches trozos de brazos y piernas; además se vieron dos cuerpos, materialmente aplastados por el peso de los vagones.

El dejar al descubierto los cuerpos costó más de una hora de trabajos.

Los muertos.

La identificación fué difícil. A uno de los cadáveres se le encontró en las ropas un billete de ida y vuelta de Premia a Mataró y una cantidad en metálico.

El otro muerto es Juan Riu, de cuarenta y siete años, y vecino de Mongat.

Estaba empleado como peón en la Compañía, y deja mujer y cuatro hijos.

Los cuerpos de las víctimas de la catástrofe fueron conducidos en dos ataúdes negros al Depósito Judicial, donde se hará hoy la autopsia.

Los heridos.

A pesar de los esfuerzos hechos, no me fué posible comprobar cuántos heridos había. Los que fueron curados en Mataró marcharon en tartanas y automóviles a sus casas, sin saber el número de los mismos.

Únicamente se ha dado cuenta de los siguientes: Francisco Camps, herido en la cara. Pedro Torrá, herido en una pierna. León Selma, herido en un brazo. José Lauri, herido en la espalda. Joaquín Gastany, herido en la cabeza; y Francisca Subirá, herida en un brazo.

El estado de todos ellos no inspira cuidado. El único herido grave es Mateo Vela, que resultó con la pierna derecha fracturada. Después de asistido fué trasladado en automóvil a Vilasar de Mar, donde está establecido como herrero.

Los demás heridos, como decimos, marcharon a sus casas en diversos vehículos.

Desaparece el guardaagujas.

Apenas ocurrió el siniestro desapareció el guardaagujas.

Era creencia general que para rehuir responsabilidades se había dado a la fuga.

Los que le conocen dijeron que se llama Pablo Bervé, y que llevaba muchos años al servicio de la Compañía, sin queja alguna.

El juez ordenó su detención, encargándose del cumplimiento de esta disposición la Guardia Civil de Mataró.

A las dos de hoy aún no se sabe que haya sido detenido.

Manifestaciones del maquinista.

El maquinista, explicando lo ocurrido, ha dicho que a cuarenta metros del disco vió que, aunque éste indicaba vía libre, la aguja estaba mal puesta.

Para llamar la atención al guardaagujas hizo sonar el silbato de la máquina varias veces, y vió cómo dicho empleado cambiaba ésta para dar vía libre al tren.

Lo ocurrido después no puede precisarlo. Entró con el convoy a marcha regular en la vía libre, y no se dió cuenta de nada hasta que se produjo la catástrofe, no sabe si porque la aguja quedara mal puesta y con la trepidación se volviese, ó bien porque el guardaagujas, por precipitación ó atolondramiento, la cambiase.

Es lo cierto que la máquina, tender y furgón de cabeza tomaron la vía libre, y el resto del convoy, la de carga.

Al dividirse el tren se rompieron las amarras que unían el furgón a los demás coches, y mientras la máquina y el furgón entraron en la vía libre, los coches fueron por la vía de carga a chocar contra un vagón de traviesas.

Composición del tren.

El tren siniestrado era de seis unidades, y llevaba como jefe al Sr. Ferrero; de revisor, al Sr. Cuyás, y maquinista y fogonero, Jaime Coll é Hipólito Nougés.

Sin identificar.

No ha sido identificado uno de los cadáveres, que es de aspecto obrero, y próximamente de unos cuarenta años de edad.

Arreglo de la vía.

A última hora de la noche, en la estación procedieron a quitar de la línea los restos de los vagones.

Los coches se salieron de la vía, y fué providencial que el descarrilamiento no ocasionara mayores desgracias.

Las ruedas y los rieles de la línea estaban completamente torcidos.

A causa del descarrilamiento, los trenes de Barcelona, durante la tarde, efectuaron un cambio de vía en su trayecto hasta Mataró.

A la memoria de Mencheta

BARCELONA. (Jueves, noche.) En la sesión que está celebrando el Ayuntamiento, el alcalde, señor marqués de Olerdola, ha comunicado a la Corporación el fallecimiento del ilustre periodista y senador vitalicio D. Francisco Peris Mencheta, que fundó en esta ciudad el Noticiero Universal, que tantas campañas hizo en bien de Barcelona.

Propuso que constara en acta el sentimiento de la Corporación, y que se comunicara el acuerdo a la familia doliente.

Se adhirieron, pronunciando discursos de elogio del ilustre finado, todos los jefes de minorías: el Sr. Rocha, por la radical; el señor Durán y Ventosa, por la regionalista; el Sr. Grañó, por la liberal; el Sr. Vila Nariego, por la nacionalista, y el Sr. Llansa, por la carlista.

También el alcalde hizo un sentido elogio de las cualidades relevantísimas que adornaban al muerto, y la Corporación tomó el acuerdo por unanimidad.

ANDALUCIA

Despedida al gobernador.

HUELVA. (Jueves, noche.) En el expreso ha marchado con su familia el gobernador civil D. Ricardo de la Rosa, que pasa al Gobierno civil de Oviedo.

Le despidieron en la estación las autoridades y representantes de las Corporaciones e entidades, otras personalidades de los diferentes partidos políticos y numeroso público.

La despedida ha sido en extremo cariñosa, patentizándose el sentimiento que ha causado su traslado.

Se recuerda su brillante gestión al frente de este Gobierno civil, y la solución que logró para los conflictos obreros.

Al arrancar el tren sonaron muchos aplausos.

El nombramiento del nuevo gobernador, Sr. Mesa de la Peña, ha sido bien acogido.

ARAGON

Un guardia asesinado.

HUESCA. (Jueves, noche.) Telegrafían de Barbastro que al salir de prestar declaración ante el Juzgado un guardia municipal, un individuo que estaba escondido, le dió una terrible cuchillada que le causó la muerte instantánea.

El agresor se dió a la fuga.

Dos incendios.

HUESCA. (Jueves, noche.) Comunican de Naval que se han declarado dos incendios, uno casual y otro intencionado.

Robo en cuadrilla.

Dicen de Binéfar que una cuadrilla de bandoleros asaltó el casino, robando y huyendo luego.

No han sido detenidos.

ASTURIAS

El Ropero Escolar.

OVIEDO. (Jueves, noche.) Ha terminado la inauguración del Ropero Escolar, y se ha clausurado la Exposición de trabajos escolares.

Se celebró el acto en el patio de la Universidad, presidiendo el director general de Instrucción pública, D. Antonio Royo Villanova, acompañado del rector, el senador D. Rafael Altamira, el alcalde, los concejales, catedra-

ticos, profesores normales, inspectores y el jefe de la sección Interior, Sr. Vaile.

El presidente de la Asociación de Maestros y el inspector Sr. Iglesias, ensalzaron la labor cultural y social de los maestros, pidiendo el mejoramiento de la clase.

La inspectora del Ropero, doña Irene Sánchez Tamargo, leyó un trabajo explicando los beneficios que reporta la institución, que atiende a la higiene, salubridad, aseo y educación de los niños.

El Sr. Royo Villanova hizo el resumen brillantemente.

Ensalzó el acto, abogando por la cultura. Elogió a la Prensa, que defiende la enseñanza.

Recordó a Costa, que quería que fuese el maestro considerado en el pueblo como el juez, el registrador y el párroco.

Terminó diciendo que los Gobiernos se preocupan de mejorar la primera enseñanza, saludando a todos y agradeciendo las deferencias que se le han guardado.

El acto fué amenizado por una banda de música.

CASTILLA LA VIEJA

Entre gobernadores.

BURGOS. (Jueves, noche.) Mañana marchará a Madrid el gobernador electo de Cáceres, Sr. Serrano Carmona.

Se espera el domingo la llegada del nuevo gobernador, D. Modesto Sánchez Ortiz.

Incendio en un monte.

En un monte del Estado, radicante en el término municipal del Ayuntamiento de Cuesta Urria, declaróse un incendio, que se propagó a los montes públicos pertenecientes a los pueblos de Hoz de Valdiviciso y Paniz.

En los tres se han quemado 13-400 pinos. Se cree que el fuego fué intencionado, pues empezó éste por puntos distintos.

También se han registrado dos incendios en el monte del Estado, enclavado en la jurisdicción de Madrid de las Caderechas.

La Guardia Civil ha detenido a un vecino de este pueblo como presunto autor.

CATALUNA

El Centro Aragonés.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, en virtud de una comunicación del Centro Aragonés, invitándole a la inauguración del nuevo edificio social, se acordó obsequiar a la representación municipal y provincial de Zaragoza, Huesca y Teruel, y se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Que la Banda Municipal acompañe a la representación del Ayuntamiento que asistirá a la inauguración del Centro el día 7 de septiembre, a las diez de la mañana.

2.º Que se ceda el Palacio de Bellas Artes para un festival que organiza dicho Centro, en obsequio de los expedicionarios, el día 10 por la tarde.

3.º Que con cargo a la consignación que indica la Comisión de Hacienda, se destinen 7-500 pesetas para que este Ayuntamiento organice en favor de los expedicionarios el obsequio que crea conveniente.

A esta proposición se presentó una enmienda para que se nombre una Comisión que lluve a cabo los obsequios que han de tributarse a los representantes de Aragón con motivo del viaje a esta ciudad para asistir a la inauguración del Centro Aragonés.

Alcalde interino.

Hoy se ha posesionado de la alcaldía el primer teniente alcalde, por haber marchado con permiso de cuatro días el alcalde propietario, marqués de Olerdola.

Una invitación.

El alcalde de la Coruña ha invitado a las minorías regionalistas y literatos catalanes al acto de homenaje que se celebrará en aquella capital en honor de la poetisa gallega Rosalía de Castro.

Como la Liga regionalista, las minorías parlamentarias y catalanas tienen acordado para septiembre ir a Galicia a realizar un homenaje a la memoria de tan gran poetisa, el señor Abadal ha remitido al alcalde de la Coruña el siguiente telegrama:

«Alcalde Coruña.—Acordado Sociedades políticas, literarias y minorías parlamentarias regionalistas homenaje durante mes próximo a excelsa cantora alma gallega, nos adherimos fiesta de hoy con entusiasmo.—Abadal, presidente de la Liga.»

Emigración clandestina.

Por la Policía han sido detenidos dos sujetos que tenían establecida en la calle del Carmen una agencia reclutadora de obreros para Francia.

A cada obrero le exigían 30 pesetas para facilitarle los documentos necesarios para el viaje.

GALICIA

Llegada de Mella.

CORUÑA. (Jueves, noche.) Llegó el señor Mella para presidir la Fiesta de la Poesía. Fué recibido por numerosas personalidades. El domingo será obsequiado con un banquete.

Una boda.

ORENSE. (Jueves, noche.) Se ha verificado el matrimonio del general de división don Antero Rubín, gobernador militar de Bilbao, con la distinguida Srta. Alejandra Ulloa Coltejo.

La boda se hizo por poderes, representando al contrayente el padre de la novia, D. Eduardo Ulloa.

La novia, acompañada de su madre, marchará mañana a Bilbao.

VASCONGADAS

Doble desgracia.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En Tolosa se encontraban bañándose en el río Oria los hermanos Joaquín y Tomás Bengoa, de once y ocho años, respectivamente, hijos de un miqueleta.

Los arrastró la corriente y se ahogaron los dos.

Los cadáveres aparecieron abrazados fuertemente.

Choque.

En Motrico chocaron el automóvil correo y otro de la matrícula de Bilbao. Este quedó destruido. No ocurrieron desgracias personales.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de septiembre de 1866.

Anteanoche obsequiaron al señor Presidente del Consejo de ministros las bandas de música de la guarnición con una magnífica serenata, que atrajo á los alrededores de la Cibeles á toda la concurrencia que se hallaba en el Prado. Las músicas estuvieron tocando desde las nueve hasta las doce. La serenata se inauguró con el gran himno compuesto por el Sr. Barbieri para la inauguración del edificio destinado á Museos y Bibliotecas, pieza de mucho efecto que tocaron unidas todas las bandas de la guarnición de Madrid.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 2 de septiembre de 1916.
Sale el Sol á las 5,43.
Se pone á las 18,46.
Sale la Luna á las 10,40.
Se pone á las 20,39.

Santos del día.

Santos Esteban I, rey de Hungría, y Justo, confesores; Antolín, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concordio y Teodoro, mártires, y Santos Máxima y Calixta, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa solemne octava á su Titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador D. Pedro José Martínez, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; octava, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral, á las siete y media, misa de comunión para la Archicofradía del Corazón de María.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, á las ocho, y por la tarde á las seis, ejercicios.

En el Buen Suceso empieza solemne novena á su Titular, predicando por la tarde, á las seis, D. Mariano Morlans.

En San Millán, ídem ídem, á Nuestra Señora de Guadalupe, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En San Pascual, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem, á su titular á las seis, D. Antonio González Pareja.

La misa y oficio son de San Esteban, rey, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas, en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: Corpus Christi.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Sección de Política.—Ordenando á los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre Alemania y Rumania.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino con la denominación de conde de Caralt, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. José de Caralt Sala.

Otro promoviendo á la canonja vacante en la santa iglesia Metropolitana de Granada al presbítero licenciado D. Miguel Martínez Esteban.

Otro nombrando para la canonja vacante en la santa iglesia catedral de Málaga al presbítero doctor D. Francisco Tabar y Ripa.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio á las fracciones inferiores á 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derecho de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

FOMENTO.—Real orden convocando á oposiciones para proveer una plaza de jefe de Negociado de tercera clase, jefe de Administración de segunda, de la secretaría de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

EN LA CALLE DE CARRETAS

UN ATRACO

Unos golpes se juegan el producto al monte.

El comandante de corbeta señor marqués de Magaz iba anteanoche tranquilamente por la calle de Carretas, cuando se sintió fuertemente sujeto de los brazos por detrás, mientras un hombre le sustraja el reloj y cadena de oro del bolsillo del chaleco.

El señor marqués de Magaz no tuvo tiempo, por lo rápido del atraco, para defenderse.

Los dos ladrones salieron corriendo y tras ellos el bizarro marino.

Una pareja de Seguridad detuvo á uno de

los fugitivos, que resultó ser un conocido descaudado que usa distintos nombres.

Al ser detenido dió el de Antonio Pérez. El perjudicado se presentó en la Comisaría y luego en la Dirección de Seguridad, denunciando el hecho.

Ya daba por perdida su alhaja el marqués de Magaz, cuando la casualidad vino en su auxilio.

Ayer tarde cuatro agentes de Policía recorrieron los desmontes de la calle de Fray Luis de León, cuando observaron un grupo de golfos que debían estar jugando á los prohibidos.

Cuando quisieron huir, los policías estaban encima, y los golfos no pudieron recoger lo que en el suelo había, limitándose á huir á toda la velocidad que les permitían sus piernas.

Cuando los agentes llegaron allí recogieron las cartas y unas perras. Pero junto á uno de los naipes había una cosa que produjo á los agentes de la autoridad el natural asombro.

Se trataba nada menos que de un hermoso reloj de oro, con su cadena del mismo metal.

Recogieron todo lo hallado y lo depositaron en la Dirección general de Seguridad, donde se comprobó que el reloj era el mismo, según las señas y detalles que allí constaban, que le habían sustraído al señor marqués de Magaz, á quien se le comunicó la grata noticia.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

LOS REPUBLICANOS

La Asamblea de Lérida.

Ante la descomposición de las fuerzas que componían la Unión Federal Nacionalista Catalana, algunos elementos tratan de reconstituirla en una nueva modalidad.

Dirigen el movimiento el diputado á Cortes D. Marcelino Domingo; el ex diputado D. Manuel Pereña; los diputados provinciales D. José Mestres, D. Vicente Folgado, D. Alfredo Pereña, D. Pedro Lloret, don Maciá Guarro, D. Magín Isern, D. Antonio Estivill, D. Martín Inglés, D. Ramón Riu y D. Alberto Bastardos; los ex diputados don F. Valentí y Camp, D. Joaquín Forcada, don J. Serra, D. Manuel Vernú y D. Luis Ametller; los concejales D. Manuel Serrat y don Humberto Torres; los ex concejales D. Francisco Layret, D. Jesús Pinilla y D. R. Pelleja; los publicistas D. Gabriel Alomar y don Luis Companys; los abogados D. J. Vidal y Valls, D. Antonio María, D. José María Pi y Suñer, y el médico D. Miguel Palau, y cuentan con el apoyo de periódicos y entidades de Lérida, Tarragona, Manresa, Manlleu, Vilafranca del Panadés, Reus, Barcelona, Tortosa, Rosas, Campo del Arpa y Gerona.

Aunque persisten en el mal sistema de dirigirse á los periódicos en catalán, hemos leído el manifiesto y las seis bases, y por ellas vemos que tratan de afirmar la fe en la democracia y la República, acoplando en Cataluña las fuerzas republicanas, incorporándose todas las aspiraciones del problema catalán, actuando en sentido generoso y progresivo, atemperándose siempre en cada momento á las circunstancias, y cuidando, más que de críticas, de afirmaciones claras y definidas.

Una novedad tiene la incipiente organización, y es la de romper el pernicioso sistema del aislamiento en que se colocaron los nacionalistas, por cuanto, en la base tercera, manifiestan el deseo de colaborar con los republicanos de toda España, buscando el mayor número de puntos de coincidencia en los problemas de orden político, social, religioso y económico, cuando el llamamiento lo hacen «por la libertad de Cataluña y por la reconstitución y salvación de España».

Para empezar á poner en vigor la nueva modalidad se celebrará el día 8 de septiembre una Asamblea en Lérida.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LA EXPOSICION DE MELILLA

Se ha repartido el segundo catálogo de la Exposición de productos nacionales establecida en Melilla por los Centros comerciales hispanomarroquíes, en el que figuran más de 800 expositores de todas las regiones españolas. Los productos, divididos en secciones y colocados artísticamente, ocupan espaciosos salones que se enlazan entre sí, es decir, con solución de continuidad para el recorrido del visitante, que podrá admirar parcial y conjuntamente una obra digna de la producción nacional y de los fines de expansión mercantil, de fomento y desarrollo de intereses, que persigue la entidad fundadora. Las salas se denominan de Alfonso XIII, de la Reina Doña Victoria Eugenia, del Infante D. Fernando de Baviera y de D. Eduardo Saavedra.

La Empresa ha sido costosa y difícil; pero hallándose terminada por completo, la Junta directiva del Centro, informada debidamente por el delegado general Sr. Corbella, ha resuelto señalar del 8 al 13 inclusive del próximo septiembre para la apertura y actos subsiguientes, que se efectuarán con la mayor solemnidad, asistiendo representaciones de los Poderes públicos, de varias Corporaciones municipales y económicas, altos personajes políticos de todos los partidos y nutridas representaciones del comercio, de la industria y de la Prensa.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Hoy ha llegado correspondencia de París, Londres, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Les, Amsterdam y Goteborg.

Mañana saldrá para Canarias y colonia de Río de Oro, vía Cádiz.

Caja Postal de Ahorros.

El último balance de la nueva institución arroja los siguientes datos, confirmatorios de la excelente acogida dispensada por el público á la Caja Postal de Ahorros.

Primeras imposiciones, 126.436, por valor de 8.292.509,96 pesetas; ulteriores, 222.633, por 3.085.832 pesetas; transferencias, 145, importantes 38.524,59 pesetas; cobro de cupones, 35; que ascienden á 358,50 pesetas.

Hacen las operaciones realizadas por la naciente institución de ahorro un total de 348.249 imposiciones, por valor de pesetas 11.417.220,95.

Los reintegros efectuados hasta ahora fueron parciales 11.940, por 782.524,25 pesetas; totales, 3.890, por 127.888,66; varios, 199, por 143.432,01. Ascienden los reintegros á 16.029, por un total de 1.053.945,52 pesetas.

La Caja Postal ha realizado asimismo 165 compras de valores del Estado para los particulares, importantes 197.700 pesetas.

En 31 de agosto ascendía el capital en caja á 10.716.436,29 pesetas.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Juan Marvá, D. Luis Matilla, D. Mariano Miranda Abarca, D. Eugenio Miranda Peña, D. José Molina Jiménez, D. Federico Monserrat, D. Claudio Montalbán, D. Constantino Moreno Ochoa, D. Luis Moya Cortés, D. Eduardo Muñoz Fernández, D. Justo Navarro, D. Eduardo Navarro y D. Rafael Nieves.

En el segundo Tribunal:

D. Antonio Arias Vázquez, D. José Armenteros, D. Damián Barbosa, D. Ramón Bascoy, D. Mariano Bello Vela, D. Santiago Benito, D. Rafael Boy, D. Arturo Buzón Perona, D. Manuel Casceig Torregrosa y don Rafael Castro Camba.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Eulogio; Jorge Bebbrent; Kousnehoff, Príncipe de Vergara, 19; Abascal, Mendizábal; Aurelio Cadenas, Atocha; Angel Parelle, Sagasta, 94; Alendáriz, Camino Viejo Villaverde, 6; Florentino Rodríguez, Posada Peñe; José Velázquez, Mesón de Paredes, 48, principal; Natividad Treliso, Molino de Viento, 18; Seoane, Desengaño, 10 triplicado; Juan Schritalla, Huertas, 5; Falces Pérez, Corredora Baja, 29; Jesús Núñez, Preciados, 50, fonda; Ramón Sanjurjo, Preciados, 33; Serviliano Gil, San Bernardo, 7; San Martín, Justiniano, 8.

Telefonemas.

De Valencia, para José Pallarés, Panteos, número 2; ue Gijón, para Natividad Trivisor, Molino de Viento, 18, principal; de Lugo, para Norberto Villarreal, Preciados, 68; de Logroño, para Gerardo; de San Sebastián, para Carmen Fernández, Ayala, 2; de Villagarcía, para Miguel Font, expedidor telefonema, 492; de Miranda, para Ramón Totejas, calle Recoletos, 6; de Palencia, Sociedad Korting, Floridablanca, 3; de Algeciras, para José Gil, Alcalá, 3, tercero; de San Sebastián, para Dolores Pérez, Castelar, 15 y 17; de Iden, para ídem ídem; de Deva, para Dionisio Carrasco, Príncipe de Vara, 14; de Barcelona, para Julio Danvila, Prim, 16; de Torrelavega, para Encarnación Ariza, Fuenarral, 46.

La Infanta Isabel en Cataluña

Llegada á Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el expreso de Madrid llegó esta mañana á Barcelona la Infanta doña Isabel, que ostentará la representación del Rey en la fiesta de la coronación de la Virgen de Queralt.

Poco después de las ocho, fuerzas de la Policía de á pie y montada empezaron á situarse en los alrededores de la estación de Francia.

Otros retenes se situaron en las cercanías de la estación del Norte y en el trayecto que había de recorrer Su Alteza para trasladarse de una á otra estación.

La plana mayor y jefes del Cuerpo de Seguridad estaban en la estación aguardando la llegada de la Infanta.

En la sala de espera y andenes también había vigilancia para evitar la aglomeración de público y facilitar el paso de las Comisiones oficiales.

Había también una sección de guardias urbanos y municipales vestidos de gran gala.

A las ocho y cuarenta y cinco llegó una compañía del regimiento de Alcántara, con bandera y música.

En la estación aguardaban á Su Alteza los magistrados de esta Audiencia, los presidentes de las Audiencias territorial y provincial, el fiscal, una nutrida representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, marqués de Olerdola; el rector de la Universidad, el comandante de Marina, el Sr. Collaso, inspector de Primera enseñanza; presidente de la Cámara de Comercio, delegado de Hacienda, alto personal de la Administración, el obispo de la Seo de Urgel, el de Vich, los diputados provinciales Sres. Bartrina y Vallés y Pujol, los marqueses de Alós y Manresana, en representación de la nobleza; los presidentes de las entidades conservadoras y gran número de personalidades; los generales, jefes y oficiales de la guarnición, libres de servicio; el P. Mascó, en representación de los Escolapios, y el P. Colomé.

A las nueve y veintitrés minutos entró el tren en agujas.

La entrada fué acogida á los acordes de la Marcha Real.

La Infanta revistió el piquete encargado de rendir honores.

El alcalde dió la bienvenida á S. A. y le entregó un hermoso ramo de flores.

La Infanta Isabel recibió numerosos saludos de las distinguidas personalidades que acudieron á recibirla.

Su Alteza bajó del tren con el ministro de Gracia y Justicia, el gobernador civil de la provincia, Sr. Suárez Inclán; la señorita Bertrán de Lis y su secretario particular.

Después de ordenar S. A. que se retirara el piquete, subió á un coche para dirigirse á la estación del Norte, tomando asiento en el mismo el alcalde, el ministro de Gracia y Justicia y la señorita Bertrán de Lis.

Precedía una escolta de guardias municipales á caballo, de gran gala.

En un auto iba el gobernador civil, y en otro el Sr. Die y Más, secretario del Gobierno civil, y el jefe superior de Policía.

En la estación del Norte esperaban á Su Alteza el general Alfau y los jefes de la estación, siendo de nuevo muy cumplimentada.

A la estación llegaron individuos de la comitiva que había de acompañarla á Berga.

Otro retén de Infantería rindió honores. También formaba una compañía de exploradores.

A las nueve y cincuenta y dos llegó el tren á Manresa y luego se dirigió á Berga, efectuando el viaje en dos etapas, pues se detendrá á comer en la colonia Rosal, y llegará á Berga á las diez y treinta.

En Manresa.

La Infanta Isabel, según comunican, ha llegado á Manresa á la hora señalada.

La esperaban el Ayuntamiento y las autoridades locales, el obispo de Solsona y público enorme.

En las estaciones del trayecto fué saludada por numeroso público y las autoridades, que la ofrecieron flores.

En San Vicente conversó con las mujeres del pueblo, agrupadas en la estación.

En Manresa ha sido obsequiada con ramos de flores.

Un piquete de Infantería ha rendido honores, siendo revistado en la estación por la Infanta.

A Berga.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama participando que la Infanta ha salido para Berga.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LOS AMIGOS DEL CAMPO

La sección ciclista de esta laboriosa Sociedad ha organizado una interesante excursión para los días 2 y 3 del corriente mes. Saldrán á las cinco de la tarde de mañana sábado, desde la Cuesta de la Vega, al pie de la Virgen de la Almudena, y efectuarán el siguiente recorrido: Cuatro Vientos, Villaviciosa de Odón, Brunete, Chapinería, Las Casas, Pelayos y San Martín de Valdeiglesias, donde los excursionistas dormirán durante la noche del sábado y pasarán el día del domingo, saliendo por la tarde de regreso á Madrid, donde se proponen llegar de nueve á diez de la noche.

Por tratarse de una excursión muy cómoda y durante las horas más agradables del día, es de esperar que se vea muy concurrida, y sin duda alguna, tanto los numerosos socios con que cuenta ya esta sección, como los ciclistas no asociados á quienes se invita cordialmente, guardarán muy gratos recuerdos de este acto.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.960.

TOROS Y TOREROS

La Asociación de toreros.

Desde el momento en que el socio Antonio Carpio falleció en Astorga el 27 del actual, la Asociación benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros comenzó á practicar investigaciones respecto al estado de la enfermería de la Plaza de Toros de aquella ciudad, y ha podido comprobar por las declaraciones del picador José Abad Iriondo y del mozo de espadas Manuel A. y Rivas, que no reúne las circunstancias que en cuanto á salubridad y material exige la real orden de Gobernación de 8 de septiembre de 1911, y en su virtud ha pedido cita al Sr. Ruiz Jiménez para que el presidente de la Asociación, Vicente Pastor, y el médico inspector jefe, doctor Ruiz Albéniz, le entreguen un extracto del expediente formulado, haciéndole la correspondiente denuncia y rogándole que se cumplan los términos de dicha real orden con el fin de que los heridos puedan ser atendidos por los médicos con los elementos marcados en la referida disposición ministerial y que, conforme al párrafo 1.º de ésta, se autoricen las corridas por los gobernadores previa la certificación médica que acredite que en la plaza existe una enfermería que reúna las dimensiones y esté dotada del material de cura é instrumental de cirugía que se determinan en la relación adjunta á la real orden.

El domingo próximo se celebrará en la Coruña, á beneficio de la Asociación de la Prensa, una corrida, en la cual matará seis toros de Veragua el valiente espada Alfonso Cela (Celita).

De manos de José Gómez (Gaffito), y con toros de Gamero Cívico (antes Parladé), tomará la alternativa el excelente novillero Diego Mazquiarán (Fortuna), el día 14 de septiembre próximo.

NOVILLADA NOCTURNA

La despedida de Charlot's, Llapisera y su botones ha constituido un acontecimiento de taquilla tan grande como su debut; seguramente no quedaron en aquella mas que algunos palcos.

Los becerros fueron á propósito para que los toreros cómicos hicieran cuanto se les ocurrió en punto á ridiculizar todas las suertes de los toreros y las posturas de algunos afamados diestros.

Los tres se esforzaron en divertir al público y dejar grato recuerdo, y justo es decir que lo consiguieron, oyendo muchas palmas.

Charlot's brindó su becerro á la concurrencia, no teniendo mucha fortuna con el acero. Llapisera tampoco tuvo suerte en análogo tercio; pero como no fué el público á ver matar becerros, los aplaudió.

A petición de Llapisera y Charlot's, el presidente autoriza la salida de otro becerro para el botones.

Este, sentado encima de Charlot's, clavó al becerro un par de banderillas; luego le dió una estocada entera, se montó á caballo sobre el animal y le dió la puntilla.

El público les despide con una gran ovación.

Durante el primer becerro se estrenó el pasodoble cómico-bufo titulado Charlot's, torero, original de los maestros A. G. Hernández y J. Pascual.

La nueva producción de estos autores fué muy bien acogida, mereciendo generales aplausos.

Fué repetida la ejecución en el segundo becerro, é igualmente aplaudida.

La lidia formal se compone de cuatro novillos de D. José Bueno, para Ostioncito y Félix Merino.

PRIMERO

Berrendo en negro, grandote.

De salida arremete contra un piquero, derribándole; esto produce pánico y barullo, que dura todo el tercio.

El toro acomete bien, y derriba siempre con estrépito.

Rubito de Zaragoza y Crespito clavan tres pares y medio regulares.

Ostioncito le pasa de muleta con precauciones, y lo mata de un pinchazo y una estocada, que se aplaude.

SEGUNDO

Jabonero sucio y de buen tamaño.

Félix Merino tiende la percalina y se muestra sueltito, escuchando palmas.

El toro, regular en varas, mata un caballo. Ciérvana y Zurini clavan tres pares, uno del primero en un brazuelo.

Merino hace una faena valiente, apretándose, coreándose algunos pases. Entra derecho y sale por los aires, dejando media un poco contraria. Descabelló al primer golpe. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Retinto, más pequeño que los anteriores.

Del primer tercio sólo se puede decir que el servicio de caballos fué infame; ni aun matándolos á palos se movían los caballos.

Los espadas se adornan en un quite de uno.

Ostioncito clava dos pares y medio regulares.

bueno.

Después hace una faena mediana, y pinchazo de un pinchazo, media pasado, pinchazo y media baja.

CUARTO

Del tipo del anterior; pero con cuernos más largos y con todo el aspecto de un buen.

A fuerza de echarle los caballos encima, acepta cuatro puyazos y mata un caballo.

Los rehileteros cumplen.

Merino hace una faena breve y lo despacha de una estocada con habilidad.

MANZANILLA.

JEBA Pastillas antiácidas efebos. Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SE VA ACLARANDO EL MISTERIO

D. Nilo confiesa su crimen

NUEVOS DETALLES INTERESANTES DEL SUCESO

Las gorras del muerto.

Descartado ya que Ferrero no trajo a Madrid gorra, como desde luego se creyó, no tiene por qué buscarla la Policía. La viuda ha asegurado ayer que Manuel no trajo bastón.

Pero hay otra cosa en pie: Ferrero trajo dos gorras, y al hotel fué con una de ellas. No ha aparecido ninguna.

Los vecinos de la calle de Lanuza.

El juez, Sr. Opetit, ha ordenado al agente Sr. Cruz que vaya a la calle de Lanuza y notifique a los vecinos de dicha calle que hoy han de comparecer en el Juzgado a declarar. Esta medida es importantísima y ayudará mucho al desarrollo de la indagatoria.

Un ofrecimiento.

Cuando la viuda del Sr. Ferrero y su hermano se dirigían ayer por el Paseo del Prado al Juzgado de guardia, se encontraron casualmente con el diputado por Zamora D. Angel Galarza, que fué presentado a doña Josefa y su hermano.

Don Angel se ofreció a los citados señores para cuanto necesitaran, agradeciéndole sinceramente aquéllos su ofrecimiento.

El crimen se cometió de día.

Parece descartado el supuesto de que el crimen se cometiera durante la noche. La casa tiene instalación eléctrica; pero no tiene hecha la acometida.

En las habitaciones del piso superior están puestos los casquillos para las bombillas; pero en el cuarto del enterramiento el flexible aparece cortado cerca del techo.

En la casa no se han encontrado vestigios de alumbro de otra clase. Y en la oscuridad no han podido realizarse tantas y tan complicadas operaciones.

Federico estudiante.

Federico no es estudiante de Medicina. Acabó el bachillerato en el curso 1914-1915, en el Cardenal Cisneros, y pensaba hacer en el próximo curso el preparatorio de Derecho.

En el Instituto era conocido por su expansivo carácter. Daba muestras de ser un muchacho de despejada inteligencia. Sus únicas travesuras, dentro del Instituto, consistían en agitar el ánimo de los otros muchachos para que no entrasen en clase.

Por este motivo, el rector, Sr. Commelerán, dijo que en el examen de la reválida le haría difíciles preguntas de la asignatura de Latín.

Federico empezó a estudiar el bachillerato en el curso 1908-09, en el que se examinó de ingreso en Vitoria; el curso 1909-10 lo hizo en Logroño, así como el de 1910-11, y los de 1911-12, 1912-13 y 1913-14 los ha hecho en Madrid, en el Instituto del Cardenal Cisneros, como queda dicho.

Una carta interesante.

Un periodista ha recibido una carta de un íntimo amigo de Federico.

En ella se manifiesta que hará, próximamente, año y medio, hallándose en los billares del «A B C», situados en la calle de la Luna, en unión de varios amigos, y a propósito de «raras cosas que ocurren», Federico dijo lo siguiente, comentándolo con bromas:

—Esta noche, chicos, he pasado unas horas horribles. Figuraos que soñaba en que era el capitán Sánchez, y que encontré a Ja-

lón comiéndose unos chorizos que me habían enviado de Logroño... Disparé un revólver y le maté; luego le eché por la atarjea, y le quité una cajetilla y el reloj.

EL JUZGADO

El tendero de ultramarinos.

Entre los testigos que reconocieron a Federico figura el dueño de la tienda de ultramarinos de la calle de Lanuza, esquina a la de Hermsilla.

Este señor manifestó de modo categórico que había sido Federico la persona que, en unión de Nilo una vez y otra de éste y los albañiles, había estado en su casa consumiendo unas botellas de cerveza.

Salida de los testigos.

A las siete salieron los testigos que acudieron a la Cárcel, con objeto de reconocer al detenido Federico Saiz.

Todos lo reconocieron en rueda de presos y él también reconoció en seguida a las personas con quien había tratado.

Aunque no se puede afirmar nada, por ciertos detalles cabe suponer que la declaración de Federico ha debido ser parecida a la de su padre; es decir, que niega en absoluto la participación en el delito de que se le acusa.

Como D. Nilo, ha incurrido en bastantes contradicciones, y como coinciden con las del padre, es de suponer que ambos se han debido poner de acuerdo anteriormente para el caso de que se llegara al descubrimiento del crimen.

En vista de esto, el Juzgado ampliará la indagatoria del padre y dispondrá la celebración de un careo entre padre e hijo.

Un descanso.

A las siete y media, el juez, Sr. Opetit, y el fiscal, Sr. Vera, abandonaron la cárcel unos instantes, con objeto de descansar de la terrible tarea que sobre ellos pesa, y que durante la tarde de ayer fué mayor que nunca.

Los Sres. Opetit y Vera, estuvieron en un café próximo tomando unos vasos de leche.

¿En busca de un cómplice?

En los breves momentos de descanso que se tomó el Juzgado, ocurrió una cosa que produjo entre los periodistas que aguardaban en la cárcel las noticias referentes a la actuación del Juzgado la inquietud que es de suponer.

Los agentes Sres. Gallego y Cruz, que están desde que comenzaron las diligencias a las órdenes directas del señor juez especial, salieron de la prisión celular a toda prisa.

Fuó imposible saber adónde se dirigían. A las preguntas que les hicimos contestaron con todo género de evasivas; pero suponemos que obedecen la precipitada salida de los agentes a la necesidad de buscar a alguien a quien el Juzgado necesita interrogar.

Ayer no habían vuelto aún los Sres. Cruz y Gallego cuando el Juzgado abandonó la cárcel.

Se hicieron diferentes conjeturas respecto al asunto, y la opinión de personas que tienen motivos para estar enteradas de la gestión del Juzgado y de las derivaciones de la misma, es la de que se trata de un nuevo cómplice en este crimen ó encubridor por lo menos.

Reanuda el Juzgado su trabajo.

Cerca de las ocho de la noche volvió el Juzgado a la cárcel.

Salió, terminada ya su labor en el día de ayer, a las nueve y media de la noche.

Se supone que volvió a comparecer ante su presencia Federico, y se cree que éste no aportó dato alguno que pueda influir en la reconstitución del suceso.

Federico sigue negando.

Federico Saiz negó una vez más estar enterado de nada que se relacionase con el crimen.

Se ve, no obstante, que sus negativas caen por su base, y según creemos, que los que le escucharon su declaración sacaron la persuasión de la culpabilidad del hijo de don Nilo.

Como una lección aprendida.

Tenemos entendido que Federico se expresa ante el Juzgado diciendo siempre las mismas cosas: El no sabe nada; y no conocía a Ferrero; jamás encontróse con él en el hotel de la calle de Lanuza, y desconocía las relaciones que el desventurado D. Manuel pudiese tener con su padre.

Y esto lo repite siempre que se le pregunta, sin llegar a demostrar la veracidad de sus asertos con hechos que puedan convencer al Juzgado.

Federico abrumado por los cargos.

Federico Saiz no tenía anoche fuerzas para oponer rotundas negativas a los cargos que hábilmente le iba acumulando el digno juez, Sr. Opetit.

Tal era el estado de aplanamiento en que el procesado se encontraba, que, abrumado por las preguntas dirigidas por el juez, no hacía otra cosa que exclamar sin atreverse a levantar la vista del suelo:

—¡No sé nada, señor juez! ¡No sé nada! Y así contestaba a las preguntas y así pasó una hora y otra, estando en la misma actitud el acusado.

Una de las diligencias que más impresionó a Federico fué el reconocimiento en rueda de presos por los albañiles, el casero y últimamente por el droguero que le vendió el ácido sulfúrico.

El droguero le señaló a él como al comprador, sin titubear un segundo.

También le causó honda impresión el hecho de ser reconocido por los albañiles, que afirmaron que aquel era el joven que no se separó de ellos un solo minuto mientras verificaban la obra de colocar el nuevo pavimento en la habitación donde fué enterrada la víctima.

NUEVA DECLARACION DE NILO

A pesar de la reserva grande con que el Juzgado especial lleva todas sus diligencias, es lo más seguro que después de Federico prestará declaración Nilo.

Este continúa en su actitud del primer día, esforzándose en querer demostrar que él no había llevado para nada al hotel al Sr. Ferrero, al que no había visto desde su llegada a Madrid.

Y es también lógico pensar que Nilo estuviera ayer a primera hora de la noche, cuando prestó declaración, en peor situación de ánimo todavía que en los primeros momentos.

Nilo sabe toda la horrenda verdad. No desconoce que ha sido todo descubierto y se escucha diciendo que él nada tiene que ver con los cargos que se le imputan, porque bien pudiera haber ocurrido la tragedia estando él ausente de Madrid, puesto que el hotel estuvo varios días abandonado.

Es lo más probable, que a esta afirmación opusiera con su acostumbrada habilidad el señor Opetit la de que el pavimento había sido puesto cuando él estaba presente, ó por lo menos su hijo, y que aquella obra no ha sido levantada hasta el momento en que se hizo la diligencia que dió por resultado el hallazgo del cadáver del anciano.

La declaración de Nilo tenemos entendido que fué breve.

Cuando volvió a su celda, Saiz parecía abatidísimo, y quedó pensativo, sin decir palabra, como meditando el resultado que pudieran dar sus declaraciones.

Saló el Juzgado de la cárcel.

Después de las nueve y media salieron el juez, Sr. Opetit, y el fiscal, Sr. Vera, de la prisión celular.

Todos los esfuerzos que los periodistas hicimos para obtener alguna noticia, se estrellaron ante la actitud que el Juzgado observó respecto del secreto del sumario.

Algunos detalles de las declaraciones.

Ya hemos dicho que Federico niega toda participación en el delito.

El hijo de D. Nilo, según rumores que a nosotros llegan, no se defiende bien de los cargos.

Parece que ha aprendido la declaración de memoria, puesto de acuerdo previamente con su padre.

Pero desconfiarnos de los resultados que pueda obtener de esta actitud, dadas las excepcionales condiciones que adornan al juez y fiscal que entienden en el asunto.

Ambos están convencidos, según alguien aseguraba anoche, de la culpabilidad de los Saiz, y de la probable inocencia de Restituto. Las preguntas relativas al levantamiento de la finca, a su visita al hotel, al enterramiento del enterramiento y a la presencia de la bombona, las contestó Federico con gran llaneza, coincidiendo en lo principal con las declaraciones prestadas por su padre.

Cuando se llegó por el juez a la afirmación categórica del crimen cometido en el hotel de la calle de Lanuza, donde nadie pudo haber tenido entrada mas que D. Nilo y Federico, éste manifestó que era completamente extraño al hecho, negando su más remota participación en él y haciendo manifestaciones favorables a la absoluta inculpabilidad de su padre.

El juez insistió en quererle para que aclarase algunas nebulosidades que aparecían en sus contestaciones.

Efectivamente, Federico intentó aclararlas, haciéndose siempre firme en la negativa de cualquier clase de participación en los hechos preparatorios del delito ni en el delito mismo, mostrándose sorprendido por las preguntas del juez, en las cuales creía ver una acusación indirecta, primeramente y directa, luego de la presunta culpabilidad del declarante.

Este quedó inquieto y nervioso ante los señores Opetit y Vera, que hicieron esfuerzos vanos por conseguir del mismo contestaciones que sacasen las diligencias sumariales del callejón sin salida en que se encuentran.

Restituto, tranquilo.

Restituto Saiz no declaró ayer. Mostrábase tranquilo y cenó anoche con apetito.

Extrañábase ante los empleados de la cárcel de que el juez no le hubiera llamado a su presencia, y parece que preguntó si le carearían con su padre.

Nilo agradecido al juez.

Nilo se mostraba ayer agradecidísimo al juez por la deferencia que con él ha tenido al no conducirlo al depósito judicial ante el cadáver de Ferrero.

Parece que dió las gracias ayer, al volver a declarar ante el Sr. Opetit.

Y constantemente expresa su satisfacción por este rasgo del Juzgado ante los empleados de Prisiones.

Por la mañana

Nuevos testigos.

Después de unas horas de descanso, el juez, Sr. Opetit, el actuario, Sr. Molina, y el oficial Sr. Varela, reanudaron su trabajo esta mañana en la Casa de Canonigos.

Tenían citados a varios testigos, en cuyas declaraciones no tenían ninguna gran esperanza, porque se trata de simples testigos, llamados para corroborar detalles complementarios.

La mayoría de esos testigos eran vecinos de la calle de Lanuza, que de haber sabido algún dato ó pormenor de interés para el esclarecimiento del hecho, seguramente se hubieran apresurado a comunicarlo al juez.

Sin embargo, el Sr. Opetit quería interrogarles personalmente, una vez ya conocida la declaración de los procesados, sobre algunos extremos especiales, tales como si percibieron algún ruido durante el día en que se supone cometido el crimen, ó durante la noche en que padre e hijo procedieron a levantar el piso para enterrar el cadáver.

También trataba el Sr. Opetit de averiguar si hubo alguien que viera llegar al anciano Ferrero, y si, en fin, por algún ruido ó por signo particular, hay alguien que puntualice detalles interesantes, que sean cargos, para ilustrarle en el interrogatorio ó que ha de someter esta tarde de nuevo al padre y al hijo, que siguen incommunicados en la prisión.

La previsión es oportuna, como comprenderán nuestros lectores; pero, desgraciadamente, ninguno de los tres testigos de la vecindad interrogados esta mañana aportaron elementos nuevos para el sumario.

El hacha y los peritos ferreteros.

También había pedido el Sr. Opetit su opinión a los peritos ferreteros sobre el arma que sirvió para cometer el crimen.

Y según parece, lo mismo D. Benito Sainza que otros tres ferreteros consultados han manifestado al juez que aquella arma, que es un hacha de las llamadas «marineras», y que los marineros utilizan en los abordajes, no tienen en una casa particular ningún uso determinado ni aplicación práctica de ninguna especie.

Es un arma, según ellos, que por esta razón no suele haberla en ninguna casa, como no sea destinada a servir de adorno en una panoplia.

Esperanzas y dudas.

Siendo el tema de todas las conversaciones el horroroso crimen de la calle de Lanuza.

La resistencia de los procesados a declarar la verdad aumenta la expectación pública, aunque el juez se muestra tan confiado y satisfecho de la marcha de las actuaciones.

Dijimos ayer que el personal del Juzgado, único que por el secreto del sumario, y por estar en contacto con los incommunicados, puede saber la marcha del sumario, se mostraba optimista y esperanzado en llegar pronto al esclarecimiento del hecho mediante la confesión de su delito por los procesados.

Esta mañana, y a pesar de la esterilidad de las diligencias de ayer, estos optimismos no habían desaparecido, sino que, por el contrario, habían aumentado.

Eso nos revela que, a pesar de lo bien estudiadas que llevan sus declaraciones padre e hijo, los cargos son tan abrumadores, las contradicciones con la realidad de los hechos tan tremendas y manifiestas, que no han de tardar los culpables en confesar la verdad, abrumados por las pruebas.

Cabía temer, porque la edad del hijo así lo hacía sospechar, que el padre se hubiera valido de otra persona para que le ayudara en la comisión del hecho, y que esta persona ignorada fuera un hombre fuerte y robusto, quizá el mozo de cuerda mal encarado y sospechoso que llevó las herramientas a la casa.

Pero seguramente esta suposición está descartada, por cuanto el juez no ha demostrado

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1916 (Números tomados al oído.)

Table with columns for numbers and prizes. Includes entries for S. Fernando-Almería-Val., Bilbao-Ceuta-Barcelona, Cartagena-Alicante-Vitoria, Mérida, San Sebastián, Bajar-Málaga-Valencia, Barcelona-Estevoda-Bilbao, Almería-Barcelona-Bilbao, Madrid-Telde-Madrid, Madrid-Huelva-Tarragona, Sevilla, Granada-Melilla-M. del Cam.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers and prizes for 300 pesetas. Columns include prize amounts (e.g., 1.123, 2.214, 3.627) and corresponding numbers.

Casa de la Villa

LA SESION DE HOY

El orden del día fue aprobado casi en su totalidad, pues tan sólo un dictamen quedó sobre la mesa y otro fue retirado.

La sección de ruegos y preguntas fué la más importante, consumiéndose en ella las horas reglamentarias.

El Canal del Lozoya.

El Sr. Garrido comienza diciendo que el ingeniero director del Canal, al comenzar, escribe en su Memoria de marzo de este año que «desde el año 1858, fecha en que Madrid empezó a utilizar las aguas del río Lozoya, son conocidas las turbias de esas aguas y sus infecciones accidentales».

Y si dicho señor ingeniero se hubiese dejado arrastrar por la sinceridad que revela ese comienzo de su Memoria, debiera haber terminado diciendo: «Hasta la fecha, ni el Consejo de Administración del Canal ni la Administración Central del Estado han adoptado aquellas eficaces medidas necesarias para que ni las turbias existan ni las infecciones se produzcan».

Pues bien; lo que yo vengo a pedir al señor alcalde es: que éste, como representante del Poder central en el Ayuntamiento, trate con el Gobierno tan interesante problema, que abarca dos aspectos distintos: el de la clarificación del agua y el de su depuración.

No basta que las aguas sean cristalinas; es necesario que no se hallen contaminadas con gérmenes patógenos. Por desgracia, las de Madrid ni son cristalinas ni son lo puras que debieran ser; no están ni clarificadas ni depuradas.

A la resolución del problema, por tanto, es preciso llevar dos soluciones: el de la clarificación y el de la depuración bacteriológica del agua del Canal.

¿Cómo? No es cuestión a resolver ahora. Empleése el filtro americano, el filtro rápido, el filtro lento, el ozono, los rayos ultravioletas, la mezcla de determinados cuerpos, el procedimiento que sea el mejor, ó el que sea posible dentro de los buenos; lo que no es posible es continuar así.

Madrid es la única población de importancia del Mundo en que no se depuran y se purifican las aguas de alguna manera, dejándolas abandonadas a sí mismas.

Me refiero a las aguas de Lozoya, porque en cuanto a las que son propiedad del Ayuntamiento, a las de los antiguos viajes, claras y limpias, ya se aplica en algunos viajes un medio de depuración que está dando excelentes resultados, según afirma el doctor Chicote en sus Memorias.

Al hablar de la clarificación del agua, empecaré por decir al Ayuntamiento que estamos abocados a una turbia de las excepcionales. Pronto el nivel de las aguas de los depósitos y embalses bajará de lo que pudiéramos llamar agua ya sedimentada; habremos de consumir de la que arrastrará consigo sedimentos que producirán la turbia, y si a esto se unen, como se unirán, las lluvias torrenciales del equinoccio, se producirá una turbia que no hay medio de evitar.

¿Qué quiere decir esto? Pues quiere decir que el Canal no ha hecho cuanto debiera para evitar las turbias excepcionales, como no lo ha hecho para evitar la ordinaria suciedad del agua.

La construcción del embalse del Villar, el canal transversal y otros medios puestos en práctica por el Canal para aumentar el caudal de agua, han evitado algunas turbias de las que yo llamo excepcionales; pero no las evita en su totalidad, ni evita la constante suciedad del agua que bebemos.

Pero si importancia tiene la clarificación de las aguas, tiene aún mayor la de su depuración bacteriológica.

Con el filtrado, las aguas pierden las materias que producen las turbias, y aun suelen limpiarse de algunos gérmenes patógenos, pero no de todos. Para esto es preciso adoptar otro procedimiento: el de la depuración.

Todos recordaráis seguramente lo que sucedió el año pasado: un alcalde, el Sr. Prado y Palacio, en un alarde de sinceridad, dijo la verdad al pueblo de Madrid, sin temer a la alarma, y publicó un bando relacionado con la potabilidad de las aguas.

Se promovió una gran agitación; se tomaron medidas; se habló del asunto muchísimo tiempo; se trató del asunto en el Congreso; se dijo por el señor ministro de la Gobernación que era preciso adoptar un sistema de depuración; pero... todo pasó como nube de verano, y nada se ha hecho hasta el momento actual. (Provocó el asunto casi una crisis ministerial.)

Decía aquel bando que en el agua de Lozoya se encontraban el bacilo coli y el bacilo aerógenos, y decía el ministro, y así se comprobó, que estos bacilos son constantes en el agua de Lozoya que bebemos en Madrid. Y yo añado que, analizada el agua de Lozoya por el Laboratorio Municipal, siempre aparece que en ella existen los bacilos de la putrefacción, entre los cuales no es acaso el más peligroso el bacilo coli, los productos intestinales que deben desaparecer en un agua alimenticia.

Así no es de extrañar que exista en Madrid una constante enfermedad de fiebre tifóidea, significada en una mortalidad media de 150 a 160 personas al año, lo que acusa un promedio de un 0,48 por 10.000, cuando en las otras capitales no pasa del 0,14.

Es decir, que tenemos una enfermedad de fiebre tifóidea doble ó triple que en París y Berlín, y lo mismo que en Budapest y San Petersburgo, lo que resulta vergonzoso.

Además, tenemos constantemente las infecciones tíficas y paratíficas, el cólera nostras, producido en determinadas condiciones por el aumento de virulencia del bacilo coli, y una porción de enfermedades intestinales que no constituyen por sí solas una epidemia de carácter alarmante, pero que producen bastantes defunciones.

Y no debemos solamente temer que el mal siga con carácter endémico; pensemos que con motivo de la conmoción mundial puede desarrollarse una epidemia; pensemos que, después de la guerra, por el choque de las razas, por la mezcla de gentes distintas, por las aglomeraciones en puntos determinados, pueden producirse esas epidemias por gérmenes transportados, y cuando eso ocurra, que puede ocurrir, no podremos acudir al remedio con la rapidez necesaria; el principal medio de contaminación, el agua, no podrá ser depurada.

¿Y qué hace el Canal para depurar las aguas? Que yo sepa, su plan de depuración se reduce a aumentar la guardería, al llamado saneamiento de Buñuel, al establecimiento de zonas de defensa y a la repoblación forestal de la cuenca del Lozoya.

El aumento de unos cuantos guardas algo podrán evitar, pero muy poco en la zona que corresponde a la cuenca del Lozoya; pero ¿y los afluentes que llevan todos los detritus, todas las suciedades de los pueblos ribereños?

El saneamiento de Buñuel consiste sencillamente en que se ha construido un lavadero, un abrevadero y unas atarjeas por las cuales corren las aguas de lluvia mezcladas con materias fecales, y todo ello va a parar a un campo llamado de desinfección, donde queda expuesto a todas las fermentaciones, y al cabo de unos cuantos días, por las lluvias, suelen ser arrastradas otra vez al Lozoya. Este es el agua que bebe Madrid.

En cuanto a las zonas de defensa, sólo he de decir que la expropiación de terrenos costaría unos 80 ó 90 millones de pesetas, y esto, haciéndolo con las economías del Canal, tardaría en hacerse setenta u ochenta años.

En cuanto a la repoblación forestal sólo la mención resulta irrisoria.

¿Qué ha de hacer el Ayuntamiento para llegar a conseguir que el agua del Lozoya, la de mayor consumo alimenticio, sea depurada?

Dos procedimientos puede el Ayuntamiento emplear para llegar a conseguir que se filtren y depuren las aguas del Lozoya.

Es el primero conseguir del Estado que ordene el Canal cumpla la real orden de 5 de marzo de 1912, que obliga a las entidades oficiales y particulares que suministran ó explotan aguas a adoptar los procedimientos precisos para purificarlas, haciendo que se abra concurso para estudiar los procedimientos mejores para filtrar y depurar el agua y aceptando el que sea posible.

Es el segundo demasiado atrevido quizás, pero, a mi juicio, el mejor: que lo haga el Ayuntamiento.

Yo no sé si será un litus; pero yo me pregunto: El servicio de abastecimiento de aguas, ¿no es el más municipal, el más genuinamente municipal que puede pensarse? Pues si es así, ¿por qué el Ayuntamiento de Madrid no debe solicitar y obtener la municipalización de este servicio, previa la cesión del Canal? Y conste que yo no hablo de donación, sino de cesión condicionada y pagada.

Como muy bien dice el Sr. Aguinaga en su Memoria del año 1910, «el Canal se hizo en provecho exclusivo de la capital de España. Y yo digo: si esto es así, ¿por qué no ha de ser el Municipio madrileño su administrador?»

Otra ventaja habría en el caso de conseguirse la cesión del Canal y municipalización del abastecimiento de aguas. La de que el Ayuntamiento adquiriese el salto del canal transversal, con el que podría realizar otro importante asunto, la municipalización del alumbrado.

Por virtud de la construcción del canal transversal, que une el embalse del Villar con el canal que empieza en el embalse del Pontón de la Oliva, hay un salto de agua con el cual se produce una fuerza de 6.000 caballos, desarrollando en la Central hidroeléctrica de Torrelaguna una energía a la tensión de 9.000 voltios, de una cantidad de kilovatios bastante para resolver el problema del alumbrado público en Madrid.

¿Y saben los señores concejales, y esto da una idea de cómo administra el Canal, cuánto le está produciendo años y años, y ahora, dicha energía eléctrica? Pues unas mil pesetas diarias, aproximadamente, cantidad irrisoria, porque la Compañía vende a ciento lo que compra por diez. Y esto sin subasta, sin concurso, de modo particular y sin contar con el Ayuntamiento.

El ministerio de Fomento intenta poner mano en este desbarajuste administrativo, y ha publicado unas bases de concurso para ceder esta energía eléctrica. El concurso termina el día 30 de septiembre; así es que nos queda un mes para pensar si nos conviene el salto y acudir al concurso. Pero por sí esto no fuese conveniente, aun queda recurso. La última base faculta al ministro a rechazar todas las proposiciones, y por tanto, a nada obliga.

Yo siento que en esta ocasión no se encuentre presente el síndico representante del Ayuntamiento en el Consejo de Administración del Canal de Isabel II. Por estar ausente no le requiero para que nos diga qué es lo que ha hecho sobre este particular. No quiero aludir a su gestión porque está ausente, y lo siento, porque hubiera sido muy conveniente que el querido compañero que representa al Ayuntamiento en el Canal nos hubiera dicho algo, con lo que seguramente se comprobaría que no es lo mismo predicar que dar trigo; es decir, que es más fácil criticar, tendenciosamente siempre, la gestión de los tenientes de alcalde, que ser diligentes y activos en el desempeño de los cargos municipales que el Ayuntamiento otorga por votación.

Le contesta el alcalde, intervienen los señores Corona, Herrero y Largo Caballero, y se acuerda que en la próxima sesión se nombrará una Comisión para ocuparse de este asunto.

Otros asuntos.

El Sr. Noguera censura a la Comisión de Espectáculos por la poca atención que presta a los asuntos del Buen Retiro, citando algunas deficiencias.

Se queja del estado en que se encuentran muchas bocas de riego.

Censura igualmente algunos abusos cometidos por algún facultativo de la Casa de Socorro de Palacio.

Contesta a todos los ruegos é incidentalmente pide a los concejales que tramiten con rapidez los asuntos que tienen a estudio ó ponencia, para dar ejemplo a los empleados, a los que se les obliga actualmente a que despatchen los asuntos con gran rapidez.

El Sr. Largo Caballero pide antecedentes respecto a las causas del cese de Isidro Gómez obrero del Matadero; antecedentes del expediente seguido a un arquitecto de Fontanoria, del que resultaron castigados dos celadores; pidiendo lo mismo respecto a un expediente instruido a un inspector, resultando castigado un escribiente.

Pregunta la causa de la cesantía del obrero Tomás Esteban Pérez, a quien de palabra se le dijo que no trabajaba más y aun no ha tenido conocimiento oficial de ello.

Pide antecedentes del expediente seguido al maestro zapatero del Asilo de la Paloma, del que han resultado castigados dos ó tres ancianos, y pregunta, por último, las causas de la cesantía de un inspector del arbitrio de carnes.

Se queja de una fosa aséptica que existe en la Dehesa de la Villa, cuyas aguas suele beber el público con peligro para la salud pública.

Formula otros varios ruegos y denuncias, a los que contesta el alcalde, y se levanta la sesión.

EL ROBO DE BARCELONA

Detención emocionante de los autores

Exito de la Policía.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que la Policía había tenido en el día de hoy un nuevo éxito.

Hace días, una señora alemana presentó una denuncia en Barcelona, en la que decía que, estando bañándose, le había sido sustraído, de su habitación, un cabañón contenido 1.200 libras esterlinas y valiosas joyas.

La Policía de Barcelona consiguió encontrar la pista de los ladrones: una mujer italiana y dos hombres extranjeros, los que esta mañana debían llegar a Madrid.

El telegrama comunicando la llegada de los ladrones fué recibido aquí momentos antes de llegar el tren.

La Policía, al llegar el tren, registró todo él, no encontrando a los ladrones; pero por las pesquisas practicadas y las preguntas hechas al interventor, averiguó que en Vallecas habían descendido una mujer y dos hombres.

Inmediatamente se trasladaron, en automóvil, los policías a Vallecas, y allí consiguieron detenerlos.

La empresa no ha sido muy fácil, porque uno de los apaches hizo frente al policía que trató de detenerle, derribándolo y estando a punto de ahogarle, porque le puso la rodilla en el cuello.

Este apache es un hombre de elevada estatura y de complejión hercúlea; por lo tanto, fácil es comprender que la lucha fué muy violenta y peligrosa.

El otro policía, que ya había conseguido detener a la italiana y al acompañante extranjero, acudió en auxilio de su compañero, consiguiendo sujetar al apache hercúleo.

Los detenidos han sido conducidos a Madrid, y en su poder fueron halladas las 1.200 libras y las alhajas.

Era italiana.

Amanda Moto, como recordarán aquellas personas que leyeron ayer los detalles que nuestro corresponsal en Barcelona nos transmitió del hecho, dijo a la víctima del robo, doña María Bianco, que era madrileña.

Pero no hay tal cosa; la joven Amanda es italiana, lo mismo que sus compañeros de viaje.

La señora robada acababa de realizar un viaje larguísimo cuando llegó a Barcelona, pues venía nada menos que del Cabo de Buena Esperanza.

Llevaba dos baúles con doble fondo, en donde guardaba oro y plata en respetable cantidad; pero estos baúles, a lo que parece, no han sufrido deterioro alguno y llegaron a su destino, pues fueron facturados en Madrid uno y en Lisboa otro.

La cantidad robada a la Sra. Bianco es importantísima, pues además de las 1.700 libras esterlinas, en oro y billetes se llevaron los ladrones la friolera de 89 sortijas, multitud de alfileres de piedras, de señora y caballero, y gran cantidad de otras alhajas, cuya relación sería larguísima.

Detalles de la detención.

La detención de uno de los italianos, el que trató de ahogar al agente Sr. Hernández, fué verdaderamente un pasaje de película.

Ya hemos dicho que, cuando los agentes dieron el alto a los italianos—que no son apaches como se dijo en los primeros momentos—, uno de ellos, de gran estatura y corpulencia, derribó en tierra al Sr. Hernández y le puso un hombro sobre el pecho.

Logró desasirse el agente y le apuntó con el revólver, y entonces el italiano huyó. Corriendo a todo correr se dirigió a una taberna que se hallaba próxima, llevando en la mano un talego lleno de alhajas, que acabó por tirar.

El agente logró llamar la atención de un guardia municipal de Vallecas, que detuvo a la mujer.

La Petra detuvo al otro italiano, y Hernández, ayudado por otras personas, logró hacerse por fin con su robusto agresor.

res La Petra y Hernández, á otros dos policías, que llegaron precisamente cuando la situación era más crítica, y ayudaron al señor Hernández a detener a los italianos.

Los nombres de los detenidos.

Los detenidos son: Modesto Gastone Molla, de treinta y tres años.

Francisco Scala Brosio, de treinta. Y la mujer, que es una joven de una gran cabellera completamente rubia, debida al agua oxigenada, que, según parece, se llama Marta Eraldo Grivani, porque el nombre de Amanda Moto es el que debió dar en Barcelona.

Por lo menos, el primero es el que ha declarado en la Inspección de Vigilancia del Mediodía.

Registro detenido.

El registro que por mediación de una matrona, que se procuró el Sr. De Miguel en la Inspección del Mediodía se hizo a la extranjera detenida, fué verdaderamente minucioso, pues, como decimos más arriba, se le encontraron alhajas entre los cabellos y las medias.

La matrona hizo el registro minuciosamente, logrando dar hasta con las alhajas que guardaba más escondidas.

La detenida será rigurosamente vigilada, pues parece que, como el apache célebre del robo de la calle del Clavel, se ha tragado algunas piedras preciosas.

El Sr. De Miguel, después de instruir el correspondiente atestado, remitió a los detenidos al Juzgado de guardia.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Nuevos detalles.

En la Dirección de Seguridad se conocían nuevos detalles interesantes del suceso. La detención obedece a un telegrama puesto por el jefe de Policía de Barcelona en que se rogaba a la Dirección la detención de una joven llamada Amanda Soto y de dos italianos que la acompañaban.

Los tres debían llegar a Madrid en el correo de las nueve y diez.

Se dió aviso a la Inspección de Vigilancia de la estación del Mediodía para que fueran detenidos a la llegada, y el comisario señor De Miguel montó el servicio correspondiente.

Llegó el tren, pero los viajeros no llegaron. Entonces se preguntó al revisor, que dijo que los viajeros sospechosos a quienes se buscaba eran sin duda tres que habían bajado del tren en Vallecas.

Entonces dos agentes, los Sres. La Petra y Hernández, se dirigieron a esperar la llegada de la maquina de vapor, y en efecto, de dicho tranvía descendieron la Amanda y sus dos compañeros.

Allí ocurrió la escena descrita, de la que salió alparatado el agente Hernández; pero logró apuntar al coloso que le sujetaba col el revólver y pudo reducirle a la obediencia.

En la Inspección de vigilancia del Mediodía, adonde fueron conducidos, se les registró, encontrándoles 7.000 y pico de duros en billetes y muchísimas alhajas.

La mujer llevaba alhajas escondidas hasta en el pelo, y se supone que se ha tragado algunas piedras.

En nuestras ediciones sucesivas daremos nuevos detalles de este curioso suceso.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono esta mañana con el Presidente del Consejo.

Este le manifestó que muy en breve vendrá para presidir un Consejo.

Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación su compañero el de la Guerra, el capitán general y el director general de Seguridad.

Los nuevos gobernadores han empezado a desfilir por Gobernación para recibir instrucciones.

Hoy estuvieron los de Burgos, Almería, Oviedo y Huelva.

El ministro les ha ordenado que inmediatamente salgan para posesionarse de sus cargos.

La recaudación, según los datos facilitados en Hacienda, ha ofrecido en el pasado mes de agosto un resultado en extremo satisfactorio.

El aumento obtenido en dicho mes con relación a igual período de tiempo del año anterior, ha sido de 10.361.148 pesetas.

El que ofrece la recaudación obtenida durante los cuatro meses de mayo, junio, julio y agosto de este año en comparación con iguales meses del 1915, es de 31.167.531 pesetas.

Con relación a la recaudación de 1914, deducida la baja de este año por Aduanas, que es de 34.121.920 pesetas en los meses de mayo, junio, julio y agosto, resulta que en esos meses se han recaudado 18.694.639 pesetas más que en ese período de tiempo del año normal de 1914.

El alcalde de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación para habilitar la cuestión del pan y de los diferentes acuerdos que propondrá esta tarde a la Junta de Asistencias.

También le dijo que había conferenciado con los Sres. Largo Caballero y Anguita para oír su opinión acerca de la elevación del precio del pan en las clases llamadas de lujo, manteniendo el mismo precio para el pan del obrero.

INTERES EN QUE PRACTIQUEN LA DETENCION DE

ese recadero sospechoso, ni la de ninguna otra persona más.

Debe estar persuadido de que en la trágica muerte del Sr. Ferrero, lo mismo que en su enterramiento y demás operaciones realizadas para borrar los vestigios del crimen, no debió intervenir nadie más que D. Nilo y su hijo Federico.

Ellos lo hicieron todo, lo mataron y le robaron, y luego pusieron los medios para que nadie supusiera que el cadáver del desgraciado comerciante estaba enterrado bajo triple pavimento en el despacho del hotel de la familia Saiz.

Lo que hicieron del dinero ya se adivina, tratándose de hombres que matan por pagar deudas. Pero ¿dónde está el reloj de plata del Sr. Ferrero?... ¿Dónde la cartera?...

¿Por qué el día 9 de agosto arrojaron la llave del cuarto de la Posada en plena calle Mayor?... ¿Quién la arrojó?... Estuvo alguno de los Saiz en Madrid en aquella fecha?... ¿Fue otra persona la que se encargó de eso?... Estas dudas siguen sin desvanecer; son las que nos asaltan a cada paso, cuando meditamos sobre las manifestaciones de los acusados.

Por la tarde

El Juzgado en casa de D. Nilo.

Como hemos dicho anteriormente, el Juzgado se constituyó esta tarde, a las cuatro, en el domicilio de D. Nilo Aurelio Saiz, de la calle de Preciados, núm. 52, principal.

Esta diligencia tenía por objeto ver si en alguno de los muebles ó rincones de la habitación se encontraba alguno de los objetos robados al comerciante, entre los que figuran el reloj de plata, la cartera y unas medallas que ya describimos.

Pero no dió ningún resultado, retirándose el Juzgado una hora después, cerrando y sellando la puerta del cuarto.

Desde la calle de Preciados se dirigió a la Cárcel Modelo, en donde esperaba el juez obiter de D. Nilo la confesión de su crimen.

El entierro.

Esta tarde se ha verificado el entierro de los restos del infortunado D. Manuel Ferrero.

Delante del Depósito de cadáveres se reunió desde primera hora un público considerable, formado en su mayor parte por mujeres.

A las cuatro y media fué sacado el féretro y colocado en el coche fúnebre, que se puso en marcha.

Detrás marcharon el hermano político y el sobrino del Sr. Ferrero; los Sres. Caleo y don Avelino Martínez, así como algún otro amigo de la familia del finado.

Los restos del Sr. Ferrero fueron sepultados en el cementerio de la Almudena.

LA CONFESION DE D. NILO

Ya hemos comunicado que el Juzgado se mostraba muy confiado en que los reos acabaran por confesar pronto su crimen.

Efectivamente, D. Nilo ya empezó a insinuar su delito en la declaración que prestó anoche ante el Juzgado, después de haber sido interrogado su hijo Federico.

Don Nilo, que durante las últimas veinticuatro horas ha sufrido un cambio tremendo en su entereza, se hallaba ayer tan deprimido, que parecía estar ansioso de desahogar su conciencia conturbada.

A las preguntas del Sr. Opell contestó haciendo ver que había llevado al hotel al señor Ferrero con propósito de ultimar un negocio que tenía iniciado con él.

Después, por desacierto entre ambos, surgió una cuestión que degeneró en altercado. El anciano adoptó una actitud tan agresiva, que hubo de aquietarle recurriendo a la violencia.

De ahí surgió el crimen.

El juez, viendo anoche que el preso estaba muy afectado, suspendió la diligencia para reanudarla esta tarde, como hemos dicho.

Se advierte que D. Nilo busca ahora presentar el hecho de forma que atenúe su responsabilidad.

LO QUE DICE NILO

A las seis de la tarde continuaba el Juzgado ampliando las declaraciones.

Parece ser que D. Nilo manifestó que el Sr. Ferrero fué a buscarle al hotel de la calle de Lanuza.

Estuvieron hablando del asunto de los abonos minerales, de propiedades en venta y del famoso molino de que tanto se ha hablado con motivo de este suceso.

Estando hablando, llegaron a discutir y a alterarse.

El Sr. Ferrero hizo ademán de sacar un arma, y entonces D. Nilo le dió con una silla y cayó con la cabeza ensangrentada.

Entonces examinó el inanimado cuerpo del Sr. Ferrero, y vio que no tenía vida; lo llevó a la carbonera, y no pensó más desde aquel momento que en hacer desaparecer el cadáver.

Lo primero que se le ocurrió fué enterrarle en el jardín; pero no lo hizo allí por el temor de ser observado por los vecinos.

Después pensó enterrarle en la habitación de enfrente del despacho; pero al enterarse que por allí pasaba la alcantarilla y que al realizar obras en ésta podría descubrirse el crimen es cuando se decidió a cavar «la fosa en la que ha sido encontrado el cadáver».

En el relato del crimen incurrir en grandes y manifiestas contradicciones, entre ellas la de no reconocer el arma con que cometió el delito.

Nilo asegura que fué él solo el que hizo el asesinato, haciendo constar que fué en defensa propia y sin intervención alguna por parte de su hijo, á quien hizo creer que las obras del pavimento eran exclusivamente para evitar la humedad de la habitación.

RESTITUTO, EN LIBERTAD

El juez ha dictado auto de libertad á favor de Restituto Saiz.

además del acaparamiento del trigo y el recargo del fabricante de harina.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Sin variaciones. LONDRES, 1.º (Oficial.) En las proximidades del bosque de Foureaux, el enemigo salió de sus trincheras e intentó atacarnos;

Esta mañana temprano hubo alguna actividad de los trabajos de zapa por ambas partes, cerca de Neuville-Saint-Waast y en el saliente de Loos.

Fuertes contraataques. LONDRES, 1.º (Comunicado oficial.) Tras el intento de ataque contra el bosque de Daurieu, de que se dió cuenta en el comunicado de anoche, el enemigo realizó nuevos contraataques ayer tarde en un frente de unas 3.000 yardas, entre Guinchy y el citado bosque;

El enemigo empleó considerables fuerzas, lanzando hasta cinco ataques, cuatro de los cuales fueron totalmente rechazados, con grandes pérdidas para él.

Más al Norte entablamos combate de artillería con las baterías enemigas, al Este de Beaurains, logrando producir una gran explosión.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados. PETROGRADO, 1.º (Oficial.) Frente occidental. A orillas del Stockod, en la mañana del 30, después de corta preparación de artillería, el enemigo atacó nuestras posiciones del sector al Norte del pueblo de Chelmine. Hemos rechazado todos los ataques, con grandes pérdidas para el adversario.

Hacia Kovel, región del pueblo de Valitek, dos aeroplanos enemigos atacaron a uno de nuestros aparatos, que fué derribado y cayó en nuestras líneas. Pericieron el arrojado aviador, teniente Tikhomiroff, observador, y el teniente Dalnitch, piloto.

Signo el avance. Frente del Cáucaso.—Rechazamos a los turcos al Oeste de Gumischan, con cuantosas pérdidas para ellos. Encontramos delante de nuestras posiciones numerosos cadáveres enemigos.

Hacia Diarbekir continúa nuestro avance. En el lago Tar, uno de nuestros buques cañoneó con éxito unos vivas turcos cerca del pueblo de Tukha.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Signo el avance. BUCAREST, 1.º (Oficial.) En los frentes Norte y Noroeste continúa nuestro avance con éxito en todas direcciones. Hemos ocupado el valle de Tarlunga, cerca de Brashov, y nos hemos apoderado del importante centro fabril de Petrochani, siendo nuestras pérdidas en ambos puntos y muy reducidas.

En el frente meridional los monitores austro-húngaros han bombardeado las localidades de Jimnicza, Turnu y Magurele.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Cañoneo. EL HAVRE, 1.º (Oficial.) En la región de Dixmude la artillería belga hizo fuego de destrucción contra la orilla derecha del Iser.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice el «Petit Parisien». PARIS, 1.º El «Petit Parisien» explica del siguiente modo la calma relativa que reina en todos los frentes desde hace unos quince días: «No hay que extrañarse—dice—del aspecto tomado por la situación, después de los brillantes resultados de los aliados en Bukovina, Galitzia, Isonzo y Somme, consecuencia de unos meses de preparación, y cuyos efectos fueron inevitables por los alemanes. El conjunto de las operaciones rusas, italianas, inglesas y francesas constituye a modo de primera fase de la ofensiva general. La segunda está siendo preparada actualmente; a ella se debe el período de tranquilidad actual, que los alemanes están en la imposibilidad de poder interrumpir atacando por su parte. Los austro-alemanes están en vísperas de tener que hacer frente a ataques mucho más formidables que los anteriores.»

La detención de los rusos, después de la conquista de Bukovina y de Galitzia, era igualmente indispensable para la preparación de su nueva ofensiva, de acuerdo con los rumanos, que están ya en contacto con el enemigo.

Calculase que los alemanes han tenido en Verdun medio millón de bajas en su ofensiva desde el 21 de febrero. El total de prisioneros útiles, cogido por los franceses delante de Verdun y a orillas del Somme, pasa de 43.000 hombres.

Si el despacho de Amsterdam, que anuncia la dimisión del nuevo Cuartel general alemán de Ludendorf, llega a confirmarse, sería esto indicio de una grave crisis del alto mando germano.

La conducta del Gobierno alemán, según dice a los desesos del Gobierno de Holanda, que quería recoger a las desgraciadas poblaciones de los departamentos franceses invadidos, ha sido un nuevo testimonio de la inhumanidad del Gabinete de Berlín.

«Le Petit Parisien» dice que la caridad demostrada en cambio por Alemania hacia los niños alemanes, hace más odioso el acuerdo de Alemania, y arrojará luz en la opinión pública de los neutrales acerca del modo como ésta cree deben ser tratados los niños franceses, mientras que trata de originar compasión sobre la suerte de los niños alemanes, mucho menos lamentable que la de los primeros.

El Gobierno alemán teme, si accede a la petición de los neutrales, que por sus bocas inocentes conozcan las atrocidades cometidas en el Norte de Francia.

LOS BALKANES

Retirada de los búlgaros. ATENAS, 1.º Parece haber comenzado con gran rapidez la retirada de los búlgaros ante la izquierda aliada. El enemigo ha evacuado Serovitch, dejando sólo una pequeña retaguardia.

Ciudades evacuadas por los búlgaros. LA HAYA, 1.º Ante el avance rusorumano ha sido evacuado el pueblo de Ristritz. Se dice también que la población de Kronstadt ha comenzado la evacuación.

Parte oficial de los aliados. PARIS, 1.º Comunicado del ejército de Oriente: No ha ocurrido ningún suceso digno de mención; en diversos puntos del frente hay cañoneo.

RUMANIA EN GUERRA

Unión de rusos y rumanos. LONDRES, 1.º De Amsterdam dicen al «Daily Mail» que los periódicos alemanes participan que los rumanos que ocupaban los pasos de Hermanstadt se han unido ya con los rusos que venían de Brassó.

En el Norte, los rumanos y los rusos se unieron en Bukovina mediante puentes que echaron los rusos sobre el Danubio, habiendo ya pasado el río varios millares de hombres, que marchan contra Bulgaria.

Los rusos en Bucarest. BUCAREST, 1.º El comandante de las fuerzas rusas en Rumania, acompañado de cinco oficiales, llegó a Bucarest y se trasladó a la Legación de Rusia en medio de las caudatosas aclamaciones de la muchedumbre. Hoy será recibido por el Monarca.

Ruptura entre Rumania y Bulgaria. AMSTERDAM, 1.º Comunican de Berlín que el ministro rumano en Sofía pidió los pasaportes el día 30, quedando rotas las relaciones diplomáticas con Bulgaria. Sigue el avance.

LONDRES, 1.º De Bucarest dicen al Times que los rumanos cruzaron los Cárpatos, ocupando la región próxima a Kronstadt, y salvaron dos túneles antes de que los austriacos pudieran destruirlos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Más naufragos salvados. PALMA. (Viernes, tarde.) Han embarcado en la playa de San Telmo (Mallorca) siete naufragos que formaban la tripulación del bergantín François Joseph, de la matrícula de Marsella, que fué torpedeado el día 29 a 50 millas al Norte de la isla Dragoneira.

Habia salido el 26 de Benisaf (Argelia) con carga de madera para San Luis de Ródenas. A las seis de la tarde del 29 divisó a un submarino, que hizo un disparo para que se detuviera.

El sumergible dió cinco minutos a la tripulación, francesa toda ella, para que abandonara el velero, y seguidamente hundió la embarcación. Los tripulantes estuvieron desde las seis de la tarde de aquel día hasta el 31, a las diez, a merced de las olas, salvándose casi milagrosamente, pues sufrieron un gran ciclón, y a causa del temporal no les vieron los diferentes vapores que pasaban cerca de ellos.

Al llegar a las costas de Mallorca estaban extenuados, y desde San Telmo han sido conducidos a Andraitx, donde son atendidos. Todos ellos se hallan en deplorable estado.

ALEMANIA POR DENTRO

El Reichstag aplaza sus sesiones. BERNA, 1.º El Reichstag ha aplazado hasta el 26 de este mes su reunión, diciéndose también que no se reunirá la Cámara hasta entrado octubre.

Los progresistas y nacionalistas liberales han protestado contra estos aplazamientos. Los órganos en la Prensa de estas fracciones políticas dicen que no debe aplazarse ni por una hora la reunión de las Cámaras, para tratar de las importantes cuestiones pendientes.

La desgracia de Falkenhain. PARIS, 1.º Si conde de Reventlow dice en el «Times Zeitung» que parece seguro que la retirada de Falkenhain es debida en parte al fracaso del Príncipe heredero ante Verdun. Todavía no se sabe hasta qué punto ha tenido que obedecer a consideraciones políticas en sus operaciones militares ó en sus omisiones.

La «Deutsche Zeitung» dice: «Si la política ha desempeñado algún papel en los objetivos de Falkenhain en Verdun, es cosa que aún no está establecida. Según nuestra opinión, no cabe duda de que algunas esperanzas políticas erróneas iban unidas a los planes de Verdun.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las represalias. LONDRES, 1.º Contestando al llamamiento hecho por el Comité internacional de la Cruz Roja, invitando a los beligerantes a no usar represalias con los prisioneros, el ministro Grey, recordando la serie de ultrajes perpetrados por orden del Gobierno alemán, ha declarado que el Gobierno británico acepta gustoso el requerimiento de la Cruz Roja, y está convencido de que las Potencias neutrales y el Comité internacional de la benéfica institución reconocerán que la repetición de aquellas atrocidades exigirá siempre se pidan energías represalias.

DE LA LEGACION RUMANA

La Legación de Rumania nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Habiéndose dispuesto por decreto real número 2.784 del 14/27 de agosto la movilización de todo el ejército rumano, esta Legación invita a cuantos súbditos rumanos pertenecientes al ejército residan en España a trasladarse inmediatamente a Rumania por vía París ó Londres.»

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.586.

EL VERANO DE LA CORTE

La firma. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El conde de Romanones no despachó con el Rey hasta después de almorzar. Sometió a la firma algunos decretos de Hacienda.

A Bilbao y Santander. El Rey llegó retrasado por haberse detenido en el paso a nivel de Bilbao veinticinco minutos. Cuando terminen las carreras marchará el Rey a Bilbao y Santander, regresando dentro de cuatro ó cinco días.

Varias noticias. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El Rey recibió las visitas del ministro de Portugal, Sr. López Monís, y del embajador de los Estados Unidos, saliendo después en automóvil para Bilbao, acompañado del Príncipe Raniero, marqués de Viana, conde del Grove, Aybar, Unión y Nardiz.

Firma regia. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Su Majestad firmó el decreto nombrando delegado de Hacienda de Baleares a D. Francisco Achazar; de Badajoz, a D. Román José; de Cáceres, a D. Joaquín Tamayo y Fij, y otro decreto fijando el capital que servirá de base para la liquidación de utilidades de 1916 a la Sociedad inglesa Poekensie.

El Presidente del Consejo. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros ha recibido las visitas del Sr. López Muñoz y otros amigos políticos. También recibió la visita de una Comisión de Elbar, que le invitó a visitar esta población y la Escuela de Armas.

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que podían asegurar, por habérselo oído, la imposibilidad en que se encuentra de acceder a la petición hecha por los asistentes al banquete celebrado ayer en el restaurant del monte Iguelido.

Pidióronle que el marqués de Villabragima fuese el candidato oficial por el distrito de Almadén, petición a la que, dijo el conde, no puede acceder, aun cuando aparezca haciendo el papel de Guzmán el Bueno.

Añadió que había hablado con los ministros de Hacienda y Gobernación, y que tenía noticias de la llegada de la Infanta doña Isabel a Barcelona y del recibimiento entusiasta que se le ha tributado.

El jefe del Gobierno combinará su marcha a Madrid con el regreso del ministro de Gracia y Justicia, que acompaña a la Infanta doña Isabel. El mismo día en que regrese a Madrid se celebrará Consejo de ministros; probablemente será el martes ó miércoles de la semana próxima.

Regatas. Se ha verificado la regata definitiva para resolver el empate de ayer, otorgándose la Copa Sotos al balandro Emenedet, del señor Domínguez; el primer premio a Paquete, del Sr. Letamendia; el segundo a Farruco, y el tercero a Estobin.

El embajador de Rusia. Hoy ha llegado el embajador de Rusia en Madrid. Dicese que es probable que España se encargue de los intereses de los súbditos rusos y franceses en Persia si las fluctuaciones de la guerra lo hiciesen indispensable.

Por la mañana. SANTANDER. (Viernes, tarde.) El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron por la mañana en la playa, regresando a Palacio a medio día. El Príncipe de Asturias pasó luego por la población.

En el campo de «tennis». La Reina Doña Victoria y la Princesa Beatriz de Battenberg estuvieron en el campo de tennis. La Reina jugó un partido con el Infante

D. Carlos, contra la condesa del Puerto y el duque de Santo Mauro.

Una visita. Después estuvo la Reina en el palacio del Infante D. Carlos, visitando a su esposa la Infanta doña Luisa.

Llegada de Su Majestad. A las doce y veinte minutos entró el General, procedente de Bilbao, conduciendo a Su Majestad el Rey y al Príncipe Raniero, que desembarcaron en el muelle de pasajeros, donde les cumplimentaron las autoridades. Su Majestad el Rey y el Príncipe Raniero marcharon seguidamente a Palacio.

Partido de polo. Esta tarde se jugará un partido de polo. Cacería de osos. Mañana se celebrará una cacería de osos en el monte Saja.

A la cacería asistirán el Infante D. Carlos, el Príncipe Raniero, el marqués de Viana, el conde de la Maza, y los Sres. Pombo (D. Carlos), Camino (D. Enrique), Lemaur (D. Pedro) y otros distinguidos aristócratas. Su Majestad el Rey no asistirá a la cacería.

Abrevias la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora de los Dolores se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma del que por espacio de tantos años fué inteligente maestro en los talleres de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Isaac Fernández, que fué tan querido en esta casa por sus excelentes condiciones personales. A su hija doña Felipa, a su nieta doña Carmen Rivas de Meric, así como a toda su distinguida familia le manifestamos el más sincero pésame.

Con motivo de haber celebrado hoy su fiesta onomástica el distinguido diputado provincial de Madrid, vicepresidente de la Diputación Provincial, D. Arturo Soria, ha sido muy felicitado por sus compañeros de Corporación y por multitud de amigos políticos y particulares del inteligente representante de la provincia de Madrid.

Ha comenzado a publicarse en Sigüenza un periódico semanal titulado La Verdad Sigüentina, que dirige D. Joaquín Lillo Bravo.

Cuantos más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo. Frasco, 1,50.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Romana Alonso-Cuevillas de Pérez, persona estimadísima por sus bondades. A su esposo, D. Vicente Pérez, y a su hijo, D. Hilario, enviamos nuestro pésame.

LOS TEATROS

APOLLO.—Mañana sábado se verificarán en este teatro cuatro secciones, representándose en la primera, a las seis de la tarde, sencilla, La tempranica. En la segunda, a las siete y cuarto, sencilla, reestreno del cuento militar en un acto, dividido en cuatro cuadros, La alegría del batallón (debut de Valeriano León). En la tercera, a las diez de la noche, sencilla, Gigantes y cabezudos, y en la cuarta, a las once, doble, Serafin el Pinturero, gran éxito de esta compañía.

El domingo, secciones por tarde y noche, con los siguientes programas: A las cinco de la tarde, sencilla, La alegría del batallón. A las seis y media de la tarde, especial, El cerrojazo y Serafin el Pinturero (dos actos). A las diez de la noche, sencilla, Gigantes y cabezudos.

Y a las once, doble, Serafin el Pinturero (dos actos).

CINE Y VARIETES

Gran Teatro.—(Unico de verano.)—Por todo extremo afortunado fué el debut de la notable artista Geesé, una encantadora criaturita, que con gran espíritu y verdadero gracejo imita a las celebradas estrellas del género de variedades Raquel Meller, Tórtola Valencia, Carmen Flores, Lulú, Pastora Imperio y otras. El público la acogió con gran aplauso, como igualmente a la notable troupe Pichel en sus admirables ejercicios.

PASTORA IMPERIO

Argentinita, Lulú, Carmen Flores, Raquel Meller, Tórtola y Bilbainita las verá usted perfectamente imitadas por la pequeña artista GEESÉ

GRAN TEATRO — Butaca, 0,50.

Ultima hora

En honor de Royo Villanova. OVIEDO. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado el banquete que organizó el Magisterio asturiano en honor del director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova. Asistieron más de doscientos conmensales. Ocupó la presidencia el Sr. Royo Villanova. A su lado estaban el senador D. Rafael Altamira, el rector de la Universidad, señor Sela, y el alcalde, Sr. Gómez. Han pronunciado elocuentes discursos los señores Estela y Altamira.

AVISOS UTILES

LARA. Carreras militares, Villanueva, 5. Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

GINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS ROY BOUYEAU-LAFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL Vicios de la Sangre, Herpes, Acné. Para evitar las falsificaciones indíquese. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO H. FERRÉ, BLOTTIERE & Co, 6, Rue Drouot, París, Tel. 2844.

El Sr. Royo Villanova ha ensayado el conde de Romanones, de quien ha dicho que se distingue por su amor a la cultura y la protección al Magisterio. Abogó por que ingresen todos en una política cuyo lema sea laborar por la patria. Ha sido ovacionado. En el banquete remó gran entusiasmo.

Toros en Málaga

MALAGA. (Viernes, tarde.) Su celebra la corrida, que preside el teniente de alcalde D. Mauricio Barranco. La entrada, un lleno.

Lidiáncese seis toros de Santa Coloma, por Gallito, Paco Madrid y Ballesteros. A la salida de las cuadrillas oyense pitos y palmas a Gallito y palmas a Paco Madrid, que sustituye a Belmonte.

PRIMERO

Cárdeno, grande y gordo. Toma cuatro varas y derriba dos veces. Los matadores se lucen en quites. Cerrajillas y Rafael Madrid ponen tres pares buenos. Paco Madrid, de fresca y oro, muy cerca, coreado por oles, con música, trastea bien, y entrando recto deja un gran pinchazo. Palmas. Repite y atiza un volapié colosal, rodando el toro. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Sigue la ovación a Paco Madrid. El segundo es negro, grande y correto. Salta la barrera. Gallito da grandes verónicas. El público le corea con entusiasmo. El toro toma tres varas, hay dos caídas y queda un caballo muerto. Los matadores hacen grandes quites, principalmente Gallito, que acaba uno galleando y escucha una gran ovación. Gallito cuarteá tres pares magníficos.

La faena de muleta es enorme, adornadísima, entre los pitones. La ovación es continua. Da un gran volapié y descabelta a pulso, sacando el estoque. Ovación delirante, unánime, y oreja.

TERCERO

Negro, grande, gordo, bronco. Ballesteros da unas verónicas crónicas y lanceos de frente por detrás. Muchas palmas. Toma el toro con poder, pero sin codicia, cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto. Rubio y Alcañiz clavan tres pares a toro parado. Ballesteros muleta sereno. Da un pinchazo y media honra. Palmas.

CUARTO

Cárdeno, grande, bronco. Madrid lo lancea. El bicho aguanta tres varas, derriba tres veces y mata un corcel. Cerrajillas y Perdigan ponen tres pares, aparados. Madrid trastea brava, y entrando recto, deja un pinchazo en hueso. Repite con otro mejor, y luego atiza un gran volapié. Muchas palmas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 2

APOLLO.—6 (sencilla), La Tempranica.—7,15 (sencilla), La alegría del batallón (debut de V. León).—10 (sencilla), Gigantes y cabezudos.—11,30 (doble), Serafin el Pinturero (dos actos).

REINA VICTORIA.—10,15, La Reina del Cine. EN RETIRO.—9,30.—Toda las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sociedad de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Bar que 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda) 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Tarde, a las 8, butaca, 0,50.—Noche, a las 10, butaca, 0,75.—Gran éxito de Geesé, imitadora de estrellas de variedades, Traupe Pichel, acrobatas italianos, Wobis, equilibristas, Las Castellanas, bailarinas regionales.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6,30 y 10,30.—Electric, Flor, Sclasta y Revoluta, The Ocelots, Chisperita, Mora-Manzano, bailes de fantasía y de salón.

NOVEDADES.—6, Molinos de viento.—7,15, Matricula de honor.—9,15, La tragedia de Pierrot.—10,15, El viaje de la vida.—11,45, Música, luz y elegancia.

TRIANON-PALACE.—Desde las 8.—Grandioso programa: La Reina Mezurca, El púgal, Ra el límite del Nirvana. El cazador de leones y otras cometas.—Butaca, 0,40.—El próximo lunes, estreno de Soborno, sensacional película en 19 episodios.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Estrenos: Trampacera de Repujillos (900 metros, Goumou) y Marta (sensacional, 300 metros).—Exitos: Morir para vivir, Mistinguett en la cascina de oro y Bengio el argentino.—El domingo, sección continua, a iguales precios de días laborables.—El lunes: Soborno (primero y segundo episodios).

CINE IDEAL.—Programa.—Estrenos: Trampacera de Repujillos (Goumou).—Exitos: Morir para vivir y El hombre no es perfecto (Palhe) y La cascina de oro (por la Mistinguett).—Intermedios por el sexteto.—El lunes próximo estreno de los episodios primero y segundo de la grandiosa película El soborno.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 2.

LOECHES

Botella: 35 céntos. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo, Madrid



Queréis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura púnica de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

VACAS LEGERAS
Ocho se venden, siete preñadas, una próxima a parir, la otra desocupada. JACOMETREZO, 52, DESPACHO.

MOLINOS - COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTA FIRME
El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.			50	50
Caja con 12 botellas.			25	25
Caja con 25 medias botellas.			32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceres), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Algeza, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 53, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SUMINISTROS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y a proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo.

Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos.
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíos a provincias y extranjero. — Doña Rita Soane. MAYOR, 37, MADRID.

LOTERIA NUM. 44

Expoz y Mina, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes a provincias para todos los sorteos.

CAMAS FABRICA DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado impenetrable, es la acreditada. Cabeza, 34.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

RECONSTITUYENTE

El más enérgico de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptono fermentado, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARÍS.

ESTUFA MODERNA

(PATENTADA)
2 céntimos de consumo por hora. Artículo de gran venta. Se desean agentes exclusivos en provincias. Talleres Herter, S. A. Rosellón, 180.—Barcelona.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracillo y P. Rico, 5,40 ptas. kilo. Chocolates a brazo. Pl. Santa Ana, 12.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y F. MAYOR, 31. Telé. 2.241.

PERLAS DE ORO

Perlas d'or de Dr. Wolff MARAVILLOSA REPLICACION MODERNA — Crea con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

ANEMIA

Verdadero HIERRO QUEVENNE el más activo y económico, el único inalterable. — Exigir el Verdadero, 14, R. Baños-Aria, París.

ACADEMIA HERREROS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Industriales, Agrónomos, Minas y Montes, en secciones independientes, bajo la dirección del Ingeniero Juan Herreros y Butragueño. Internado. Pídanse reglamentos con datos sobre las carreras y estudios. Salud, 13, Madrid.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1.

ENSEÑANZA
Para ingresar ferrocarriles. Propiedad para próxima convocatoria. Pez, 18.—Academia.

ALQUILERES
General Forlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvía barataísimo.

ALMONEDAS
Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

COMPRAS Y VENTAS
Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Ordenes para la Habana

Abogado con bufete en la Habana, actualmente en Madrid, próximo regreso, ofrece, con garantía, sus servicios; admite poderes administración. Informes en Madrid, hasta el 15 septiembre, Claudio Coello, 52, principal derecha, de 4 a 6, y en Santander, del 16 al 19, Hotel Continental.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la páresis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ROMANA ALONSO-CUEVILLAS DE PEREZ

Ha fallecido el 31 de agosto de 1916 R. I. P.

Su afligido esposo, el Excmo. Sr. D. Vicente Pérez; su hijo, D. Hilario, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma al Señor y la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Por expresa disposición de la finada no se han hecho invitaciones para la conducción del cadáver al cementerio. Varios seños es prelados han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

COLEGIOS DE CARABINEROS

CONCURSO
El día 23 del mes de septiembre, a las doce horas, se celebrará concurso en los colegios de Carabineros, establecidos en San Lorenzo del Escorial, para contratar todos aquellos objetos de escritorio, papel para la imprenta, efectos para la encuadernación y dibujo que se puedan necesitar por el término de un año, que principiará a contarse desde primero de octubre próximo y terminará en 30 de septiembre de 1917.

En la Dirección General de Carabineros, situada en el Ministerio de la Guerra, y en las oficinas del Detall de los colegios, de dicho Cuerpo, se hallará a disposición de los industriales que deseen tomar parte en el concurso, el pliego de condiciones que ha de regir en dicho acto.

También se remitirá un impreso, copia de dicho pliego, a los industriales que lo soliciten del Sr. Coronel director de los colegios.

Los gastos que origine la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia de Madrid y en la Correspondencia de España, serán de cuenta del licitador ó licitadores a quien se adjudique el suministro.

San Lorenzo del Escorial 31 de agosto 1916.—El Comandante jefe del Detall, Hilario Comenge.—V. B. El Coronel director, Naceno.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

DE CADIZ
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA. CADIZ

ACADEMIA HERREROS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Industriales, Agrónomos, Minas y Montes, en secciones independientes, bajo la dirección del Ingeniero Juan Herreros y Butragueño. Internado. Pídanse reglamentos con datos sobre las carreras y estudios. Salud, 13, Madrid.

PERDIDAS

Se necesita local planta baja. Seercano estación Atocha, de 100 a 150 metros cuadrados, con agua, susceptor de instalar un taller y un horno para fundición. Razón. Núñez de Arce, 15. Librería.

Se desea garage. Diríjase a Salomán, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Para ampliar gran negocio Teatro Madrid, en marcha. Necesito socio 10.000 pesetas. Ganancia temporada 40.000.—Escriba: Carretas, 3, Central Exprés, Señor Castejón.

Monte casa próximo a Madrid, estación en el mismo, hay dos acciones vacantes. Inauguración 15 septiembre. Informarán: Magdalena, 27.

Para amueblar hoteles, pago más que nadie almonedas particulares. Gall. 0. 8 duplicado, 2.º izquierda.

Socio que aporte 30.000 pesetas se desea para explotación. Inicia.—La rentarán 20.000 anuales con absoluta seguridad. San Mateo, 1, 2.º de 4 a 8.

Clinica de urgencia, traspaso buena condiciones, por no poderla atender.—Informes: Plaza Matute, 8.—Sastre González.